ОЧЕРК ИСТОРИИ ЭСКИ-КЕРМЕНА,
ОСНОВАННЫЙ НА МАТЕРИАЛАХ
АРХЕОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ
Не только простой прогулки по окрестностям Эски-Кермена, но даже одного взгляда на карту горного Крыма до​статочно, чтобы убедиться, что на эски-керменской скале совсем не случайно вырос сравнительно крупный и благо​устроенный город.
Ф. И. Шмит [Шмит, 1932а, с. 222]
На основе результатов археологических исследований, проведен​ных в Эски-Кермене в 1928-1937 гг. и в 1978-1982 гг., могут быть намечены основные этапы истории этого города.
Населенный город на плато горы Эски-Кермена существовал пред​положительно с VI в. н. э. до конца XIII в. В период VII-VIII вв. город находился в состоянии экономического и культурного подъема. В IX-X вв. жизнь в Эски-Кермене замирает. В какой-то момент в этот пе​риод город пережил катастрофу, при которой его боевые стены были разобраны [Репников, 1932а; 1932в]. Возможно, в XI в., начинается оживление городской жизни в Эски-Кермене. Второй экономический и культурный подъем в Эски-Кермене происходит в ХП-XIII вв.
Начальный этап существования города в VI-VII вв. совпадает с периодом усиления влияния Византии в Крыму1. Раскопки на терри​тории могильника Эски-Кермена показали, что со второй половины VII в. увеличивается население города [Айбабин, 1991]. Запустение Эски-Кермена в IX-Х вв. может быть связано с тем, что в это время Эски-Кермен, став зависимым от Хазарского каганата, утратил свое значение форпоста Византии на подступах к Херсонесу, а также с вторжением в Крым печенегов и оттоком части населения из Эски-Кермена в более безопасное место, возможно, — на плато горы Мангуп, более высокой и менее доступной со стороны долин.
1 Как отмечалось выше, А. И. Айбабин, по составу находок в эски-керменском могильнике, начало существования могильника относит к концу VI в. В связи с этим А. И. Айбабин предполагает, что строительство крепостных стен в Эски-Кермене было начато в период правления византийского императора Маврикия (582-602 гг.), около 590 г. [Айбабин, 1991], т. е. после периода правления византийского импера​тора Юстиниана I (527-565 гг.), с именем которого принято связывать строитель​ство раннесредневековых оборонительных сооружений в Крыму.
Второй эко​номический и культурный подъем в Эски-Кермене осуществляется в условиях относительной стабильности политической обстановки в Юго-Западном Крыму. В этот период, в XII-XIII вв., на территории Эски-Кермена возникают новые жилые кварталы, реконструируют​ся пещерные комплексы, перестраивается базилика [Репников, 1932а; 1932в; 1941; Веймарн, 1982; Паршина, 1988].
Археологические исследования, проведенные в 1928-1930 гг., показали, что крепостные стены в южной части Эски-Кермена были снесены до основания. По мнению Н. И. Репникова, ряд пещерных храмов и храмовых усыпальниц, возникших после разрушения обо​ронительных сооружений города в крепостной зоне на ее местах, сви​детельствует о том, что произошло разрушение крепостных стен в южной части города не ранее конца VIII в. и не позднее X в. [Репни​ков, 1932в]. Факты раскопок указывают на то, что после разрушения крепостных стен жизнь города продолжалась [Репников, 1932в; 1941; Веймарн, 1958а; 1982; Паршина, 1981; 1988]1.
Согласно предположениям Н. И. Репникова, Е. В. Веймарна, обо​ронительные сооружения Эски-Кермена могли быть разобраны в конце VIII в. хазарами, как следствие описанного в «Житии Иоанна Готского» неудачного восстания крымских готов под начальством епископа Иоанна против хазарского владычества [Васильевский, 1912; Репников, 1932а; Веймарн, 1958а]. Возможно, одновременно с демонтажем оборонительных сооружений Эски-Кермена была разрушена скальная стена так называемого осадного колодца, предназначенного для снабжения города водой в случае длительной оса​ды из единственного родника, протекавшего в толще скалы Эски-Кермена [Шмит, 1931; Репников, 1932в]. Скальная стена колодца была разрушена в его нижней части, что сделало колодец доступ​ным извне снизу [Веймарн, 1958а]. После этого не было смысла возводить боевые стены на случай осады города, лишенного внут​реннего источника воды. Ведь водопровод, по которому вода передавалась в Эски-Кермен из родника, расположенного в ложбине на склоне соседней возвышенности Бильдеран, в этом случае не мог бы снабжать город  водой.
Окончательная гибель и запустение Эски-Кермена, возможно, в конце XIII в. могли быть связаны с тем, что город оказался незащи​щенным вследствие отсутствия у него крепостных стен. Факт гибели города от огня на рубеже XIII-XIV вв. установлен по материалам ар​хеологических исследований [Репников, 1941; Паршина, 1981; Веймарн, 1982]. 

1 А. И. Айбабин приводит факты, опровергающие мнение о разрушении крепо​стных стен Эски-Кермена в VIII в. [Айбабин, 1991]. 

Возможно, Эски-Кермен был сожжен во время известного из письменных источников нападения войска татарского эмира Ногая на поселения Восточного и Юго-Западного Крыма в 1299 г [Гольмстен, 1938, Якобсон, 1964]1 Однако часть населения города в течение какого-то времени после пожара могла продолжать жить на плато Эски-Кермена По мнению А И Айбабина, в верхнем слое го​родских усадеб Эски-Кермена содержалась керамика XIV в [Айбабин, 1991]
В XIV в (как и, возможно, ранее, в IX—X вв) экономический и культурный центр в юго-западной части Горного Крыма возникает на вершине горы Мангуп, более высокой и имеющей собственные (верхние) родники2 Эски-Кермен становится «Старой Крепостью», и, по свидетельству Мартина Броневского, посетившего Эски-Кер​мен в 1578 г, в XVI веке в памяти населения округи Эски-Кермена даже не сохранилось настоящее имя города [Broniovius, 1595]
Расстояние от Эски-Кермена до горы Мангуп и большого «пе​щерного города» Мангуп-Кале, расположенного на ее вершине, не​велико По географической прямой оно составляет всего 5 км Еще ближе друг к другу расположены два других больших «пещерных города» — Чуфут-Кале и Кыз-Кермен
По мнению Е В Веймарна, основанному на сопоставлении дати​ровок археологических материалов, «пещерные города» Крыма, осо​бенно большие города, расположенные близко друг к другу, появи​лись не одновременно « два больших городища рядом не могли одновременно существовать Только после уничтожения одного мог​ло возникнуть другое Мангуп (как город, а не как маленькая кре​пость на Тешклы-буруне)3 возникает после разрушения Эски-Керме​на, так и Чуфут-Кале возникает после гибели Кыз-Кермена» [Веймарн, 1968, с 76] Это мнение Е В Веймарна получило название теории «парности городов».4
Беря на себя смелость развивать изложенный выше взгляд Е В Веймарна, можно предположить в отношении Эски-Кермена и Мангуп-Кале, что эти два города, находясь близко друг к другу, по своим функциям были подобны двум, если можно так выразиться, сообщающимся сосудам древнее население района этих городов могло несколько раз мигрировать, «перетекать» из одного города в другой, в зависимости от политической обстановки в Юго-Западном Крыму и в Северном Причерноморье в целом. В те исторические пе​риоды, когда в Эски-Кермене не было крепостных стен, но полити​ческая обстановка в Юго-Западном Крыму была нестабильной, как это было, например, в IX-Х вв, обитатели нагорья могли предпочи​тать селиться на вершине горы Мангуп, как в более высоко располо​женном и относительно безопасном месте, и жизнь на плато Эски-Кермена замирала или становилась менее интенсивной .
'См также РА ИИМК РАН Ф 2 Оп 1, 1936 Д 268 Л 23-42 Решите Н. И. Раскопки 1937 г на восточном крае городища.
2На рубеже VIH.-IX вв происходит расширение комплекса христианских по строек на вершине горы Мангуп, а на рубеже IX-Х вв возводится пятинефная Мангупская базилика [Бармина, 1983] В настоящее время не получены данные о суще​ствовании какой либо заметной жилой застройки на вершине горы Мангуп с XI по XIII вв [Герцен, 1995] В XIV в в Юго-Западном Крыму образуется княжество Феодоро с одноименным центром на горе Мангуп [Тиханова, 1953, Веймарн, 1966-б, Герцен, Махнева, 1989]
3 «Тешклы-бурун — северо-восточная оконечность плато Мангупа» [сноска в тексте Е.В. Веймарна]

4 Эта концепция была поддержана А. Г. Герценом [Герцен, 1995].
См. Рис.1   http://irsl.narod.ru/books/EKweb/EKpic.html
План южной части Крыма (современные и древние населенные пункты) 
По чертежу, опубликованному в книге А. Л. Якобсона «Средневековый Крым: Очерки истории и истории материальной культуры» [Якобсон, 1964, л. карт]. В скобках указаны древние названия. 
