ПРОЛОГ  ДЛИНОЙ ПОЧТИ В ДВА ВЕКА
Веками горные вершины были ок​ружены ореолом грозной таинственности. Легенды дозволяли присутствовать там лишь духам, чаще всего злым.
Поэтическое воображение древних греков приковало Прометея к Кавказу. Библейская легенда причалом Ноева ковчега избрала Арарат. Жилищем троллей счи​тали в Швейцарии Монблан...
Отсчет истории альпинизма принято вести от первой победы. В 1786 году швейцарец Паккар проложил путь на Монблан. Он сдернул покрывало таинственности со снеговой вершины. Никакого поселения троллей там не было, а были только лед, снег, ветер и мороз.
Но не может быть, чтобы и раньше никто не пытался пересечь черту, отделяющую четыре времени года от одного единственного — вечной зимы. Просто время не сохранило имен смельчаков, потерпевших поражение. Лишь после первых побед стали запоминать имена и тех, кто отступил, не осилив высоты, но не в осуждение им, а как вечное напоминание о том, что торного пути даже к многократно побежденным вершинам нет и ни​когда не будет. И далеко не первое восхождение может обрушить трудности, какие не снились пионерам.
Наверное, и до Паккара пытались проникнуть в жи​лище троллей. Ведь в районе Кавказа, например, пер​вая известная попытка взойти на пятитысячник отно​сится к 1701 году.
Француз Турнефор, называвший себя «мучеником ботаники», устремился через неспокойную Европу, че​рез владения Оттоманской империи к легендарному Арарату.
Ученый парижанин наивно полагал, что на стоянке Ноева ковчега — со всеми его семью парами чистых и семью парами нечистых — должны были остаться и сле​ды флоры библейских времен.
Собрать гербарий допотопных злаков, цветов — ка​кая это была бы удача! Однако мужественного францу​за ждало жестокое разочарование. Турнефор был так поражен бедностью флоры Арарата, что отзывался о нем впоследствии, как об одном из самых скучных и неприятных мест на Земле. Он поднялся до линии сне​гов. Выше не было смысла идти. Там ничего не росло. Искать бревна от Ноева ковчага в планы не входило. И Турнефор повернул вниз.
Запомним одну важную особенность этой первой из​вестной попытки восхождения на одну из высочайших вершин района Кавказа: не честолюбие влекло Турне-фора за тысячи километров от родного Парижа, а нау​ка, которой он служил.
Лишь в 1828 году по давно стертым временем сле​дам Турнефора отправилась к Арарату следующая экс​педиция. Профессора Дерптского университета Паррота глубоко волновали проблемы земного магнетизма, ат​мосферного электричества, а также температура возду​ха на больших высотах. Его коллегу по восхождению студента медицины Шиманна — проблема поведения человеческого организма в разреженном воздухе. Про​водником они взяли крестьянина Саака из села Ахури. Кроме того, Паррота сопровождал пока еще никому не известный монах Хачатур Абовян. Монастырские власти из Эчмиадзина отпустили его, так как экспедиции был необходим «переводчик и нужный для их деятельности человек, собеседник, ответственный, знающий местные языки и владеющий русским языком».
Первый штурм вершины начался 11 сентября. Ночь застала путников на высоте 12443 фута. Северяне и Хачатур были одеты достаточно тепло. Но бедный про​водник Саак из Ахури ! Грудь, ноги от пяток и до колен по местному обычаю у него были обнажены. В столь легком наряде его прихватил ночной мороз. Путеше​ственникам пришлось израсходовать всю пропускную бумагу для гербариев, чтобы укутать ноги и грудь лег​комысленного проводника. Утром Саака оставили ото​греваться на солнышке.
Паррот и Шиманн, сопровождаемые Хачатуром Абовяном, ступили на лед, но вскоре были вынуждены по​вернуть назад. Отправившись на штурм Арарата, они... не запаслись даже не то что ледорубом — обычным то​пором. Странная забывчивость, ведь у Паррота за пле​чами уже был ряд восхождений в Альпах.
Через неделю упрямые ученые мужи снова пошли к вершине. На сей раз их сопровождал целый отряд. Кро​ме известного уже нам монаха из Эчмиадзина, на свя​той вершине решил побывать староста села Ахури почтенный Степан-ага с четырьмя самыми уважаемыми гражданами. Граждане попеременно несли тяжкий крест — не в переносном, прямом смысле слова. Гро​моздкий деревянный крест они намеревались водрузить там, где причалил Ной. Кроме того, в группе были три солдата казачьего полка, стоявшего у подножия Арара​та, и понукаемый погонщиками ишак, груженный прови​зией.
Профессор, студент и монах попеременно рубили ступени во льду. Но даже когда они окончательно выби​лись из сил, никто из следовавшей за ними компании не выразил желания их сменить. Измотанные до предела борьбой со льдом, путешественники и во второй раз вы​нуждены были отступить.
В третий раз никто из почтенных граждан за ними не пошел. А зря. Горький опыт привел Паррота к выво​ду, хрестоматийному сегодня: если невозможно совер​шить подъем в один день, необходимо ночь провести как можно выше для того, чтобы иметь возможность с первыми проблесками зари двинуться в путь, достичь вершины и успеть засветло вернуться в лагерь. Так Паррот и поступил. 27 сентября он, а вслед за ним Хачатур Абовян и Шиманн взошли на Арарат.
Однако смелость и упорство принесли победителям не славу, а множество неприятностей. Год спустя некий И.Шопен, ведавший казенным имуществом в Армении, публично усомнился в правдивости Паррота. Он заявил примерно следующее: «Взойти на Арарат невозможно, поскольку я сам пробовал и у меня ничего не вышло». Как ни странно, заявлению Шопена был дан ход. Мутная волна сплетни докатилась до Петербурга. Оскор​бленному Парроту пришлось добиваться высочайшего по​веления для проведения расследования. Был устроен до​прос свидетелей. Лишь Хачатур Абовян твердо заявил:
— Я ни на минуту не сомневался в осуществимости этого великого предприятия, еще когда путешественни​ки были в монастыре. В глубине Азии я был самым счастливым человеком, потому что побывал в стане мо​их предков — из-за этого стали относиться ко мне враж​дебно... Если мои соотечественники из-за суеверия и не​верных предубеждений не захотели поверить тому, что статский советник Паррот поднялся на самую вершину Арарата, то это я приписываю воздействию тех преда​ний, которые глубоко укоренились в их сердцах.
Однако другие свидетели — крестьяне, солдаты — давали показания путаные. Ясности в дело не внесли. Сомнения в правдивости Паррота держались вплоть до 1850 года.
Но Паррот терпел только моральный ущерб от не​верия современника. Хачатуру Абовяну пришлось куда труднее. Монастырская братия шарахалась от него как от прокаженного. Тем более, что у монаха после вос​хождения на Арарат явилось желание вырваться из монастырских стен и отправиться учиться в университет — беспрецедентный случай! Нужно отдать должное Парроту. Он не оставил в беде своего спутника. Не​сколько лет боролся за то, чтобы Абовяну дали право поехать на учебу в Дерптский университет. И добился своего. При отъезде из монастыря монахи напали на Хачатура, выхватили из рук одежду, вещи, провизию и с насмешками, руганью выгнали за ограду. Так они глумились над будущим великим просветителем армян​ского народа, писателем, педагогом, этнографом, историком...
Летом 1829 года начальник Кавказской линии гене​рал Эммануэль организовал экспедицию к Эльбрусу. В путь двинулся отряд из тысячи казаков с пушками. По мысли генерала, восхождение на гору, почитавшуюся у горцев священной, должно было морально принизить народы Северного Кавказа, уже надломленные военной силой. Вместе с этой экспедицией отправилась группа петербургских ученых—математик Купфер, физик Ленд, ботаник Мейер, зоолог Менетрис. Проводником был кабардинец Киллар, известный охотник на туров.
Он-то и поднялся первым на Эльбрус. Ученые мужи и не стремились оспаривать у него пальму первенства. Для них главным было опять же не восхождение само по себе, а наблюдения, что они вели на всем пути, гер​барии, которые прилежно собирали, образцы минера​лов, которые едва свез ишак — так много их набралось. Результаты исследований и наблюдений вызвали большой интерес в Академии наук. Что же касается полити​ческих целей экспедиции, из них мало что вышло. Прав​да, к генералу с изъявлением покорности пришло несколько черкесских князей. Но мира не наступило. Война продолжалась еще много лет.
Лишь в 1868 году на вершину Эльбруса снова сту​пила нога человека, но обута она была не в мягкий юфтевый сапог, а в подбитый шипами альпийский ботинок английского образца.
В середине века, как грибы после дождя, стали воз​никать в странах Европы альпийские клубы. Старейший из них, Лондонский, образовался в 1857 году. Затем был создан Немецко-австрийский альпийский клуб. В самой Швейцарии, находящейся в сердце Альп, свой клуб появился только в 1863 году.
Альпинистам требовалось снаряжение. Спрос рождал предложение. Появилось множество конструкций ледо​рубов, альпенштоки, канаты, главным достоинством ко​торых, разумеется, считались легкость и прочность, подкованные острыми гвоздями башмаки для движения в ледниках, мягкие башмаки для лазания по скалам, «кошки». Огромные заплечные мешки, в которые тща​тельно паковалось необходимое в горах снаряжение, на​ши соотечественники первое время на русский манер называли котомками, но потом в русский язык вошло не​мецкое слово «рюкзак». Появилась специальная одеж​да — легкая, теплая, не стеснявшая движений и непромокаемая. Ночь зарубежные путешественники проводи​ли в спальных мешках. От снега и ветра их укрывали палатки, для которых стойками служили два альпенштока. По имени изобретателя их называли «палатками Муммери». Головы альпинистов в то время украшали широкополые шляпы, которые прикрывали лицо от об​жигающего горного солнца, предохраняли от дождя и снега.
Со временем до мелочей была отработана техноло​гия подковки ботинок, выделки канатов и способов поль​зования ими. Альпинисты позаимствовали у моряков правила вязки узлов, но потом возникли и свои, «аль​пинистские» узлы. Горький опыт погибших на Монбла​не, Маттергорне, Юнгфрау учил ходить в связках. Каждый альпинист имел при себе минимум приборов: анероид для определения высоты, термометр, компас. Чтение карт и пользование компасом входило в про​грамму обучения на курсах проводников в Альпах.
Проводник. Эта профессия тоже родилась в Альпах. Знаменитые проводники стали славой и гордостью Швей​царии. Они были не менее популярны, чем первовосхо​дители. Проводник Христиан Альмер за свою жизнь со​вершил 70 первовосхождений, передал свою профессию сыновьям и внукам. Другой проводник, Жан Каррель, совершил 14 первовосхождений. В пятнадцатый раз он повел экспедицию в шестидесятидвухлетнем возрасте. Целью был Маттергорн. Жестокая буря застала альпи​нистов на склоне. Они держались до тех пор, пока не кончился провиант. И тогда в шторм и метель Каррель повел своих спутников вниз. Он выполнил свой долг, довел партию до безопасного места, но сам упал и тут же скончался...
В Альпах все ближе и ближе к вершинам стали строиться отели и туристские хижины. Это облегчало участь туристов и огорчало любителей острых ощуще​ний и громкой славы первопроходцев.
Взоры альпинистов стал привлекать экзотический и таинственный Кауказус. Он был ближе, чем горы Аф​рики или Японии, Индии или Латинской Америки. Вой​ны, потрясавшие его почти полвека, кончились. Первую тропу в этот заповедный для зарубежных альпинистов край проложили члены Лондонского альпийского клуба Дуглас Фрешфильд — впоследствии его почетный пред​седатель, а также Мур, Теккер и проводник-швейцарец Франсуа Давуассу, неизменный спутник Фрешфильда во всех его экспедициях.
Предпринятая знаменитым англичанином экспеди​ция началась с неудачи. В мае Фрешфильд был у под​ножия Арарата. Он шел по пути, проложенному в свое время Парротом. Однако местность с тех пор измени​лась до неузнаваемости. Землетрясение 1840 года по​гребло под обрушившимися скалами Ахури вместе со всеми его жителями «двести домов, тысячу душ». Мощ​ный селевой поток смыл роскошные абрикосовые сады, древний монастырь святого Иакова.
Весна была поздней. Фрешфильд шел по каменной пустыне. Еще слишком низко лежал снежный покров. Камни скрылись под снегом и льдом уже на высоте 9000 футов. Пришлось рубить ступени.
Первым сдался Фрешфильд. Затем выбились из сил один за другим все его спутники. Огорченный неуда​чей, англичанин устремился на север, добрался до аула Казбеги, что на Военно-Грузинской дороге.
Казбек оказался более благосклонным. Фрешфильд благополучно взошел на вершину и спустился по север​ному склону. Победа настолько окрылила его, что после недолгого отдыха во Владикавказе он отправился к Эльбрусу. Однако на высочайшую вершину Кавказа идти только со своими проводниками не рискнул. В Урусбиевом ауле, нынешнем Терсколе, нанял двух кабардинцев-проводников. Один из них, по имени Ахия, взо​шел с иностранцами на Эльбрус, правда, это была низ​шая, восточная вершина.
С тех пор с каждым годом все теснее становилось на турьих тропах от иностранных любителей высокогорно​го спорта.
В 1874 году Кавказ посетили Мур, Уокер, Гардинер и Теккер. Из Кутаиса они прошли долиною Риона до аула Геби, перевалили через хребет и спустились в долину Черека. Оттуда добрались через Чегем в долину Баксана и поднялись на западную, высшую вершину Эль​бруса.
Однако довольно скоро иностранные альпинисты по​лучили и первое суровое предупреждение: Кавказ оши​бок не прощает, многоопытные проводники-швейцарцы могут оказаться беспомощными в его ледниках.
В 1884 году венгр Деши совершал большое путеше​ствие вдоль Главного хребта. Он задумал взойти с изве​стным в свое время проводником Бургенером на Эль​брус. Проводник-швейцарец успешно довел его до вер​шины, но на обратном пути сбились с дороги. Лишь носильщик-горец сумел вывести их из лабиринта трещин. Деши и швейцарец серьезно обморозились.
Недели через две тем же путем к Эльбрусу отпра​вился действительный член Русского географического общества Д. Л. Иванов вместе с доктором Павловым. Носильщиков им поставил все тот же Урусбиев аул. Первый ночлег сделали на горном пастбище, месте сто​янки «инглиза». Второй ночлег, на высоте 11 360 фу​тов, тоже совпадал с местом, где спал «инглиз». К не​счастью, мужество носильщиков иссякло, едва они сту​пили на фирновое поле. Иванов и Павлов отправились к вершине одни, добрались до седловины и... отступили перед надвигавшимися тучами. Впечатлений, правда, хватило на часовой доклад в заседании Русского геогра​фического общества. Доклад был признан обстоятель​ным и весьма интересным.
Тифлисский альпийский клуб не имел в активе даже своего Иванова.
Но в середине века на Кавказе появился небольшой отряд, которому по роду службы положено было штур​мовать горы.
Военные топографы. Они вписали, пожалуй, самые замечательные страницы в первые главы истории рус​ского альпинизма.
В 1850 году начальник Кавказского военно-топогра​фического отдела полковник Иосиф Ходзько, положив​ший начало кавказской триангуляции и картографии, снарядил экспедицию, равной которой по масштабу не было в течение последующих восьмидесяти лет. Цель экспедиции была сугубо деловая — измерение так на​зываемых зенитальных расстояний до тригонометрических пунктов. Дело в том, что всего за три года Ходзько успел проделать огромную работу по созданию триго​нометрической сети Закавказья — основы для составле​ния точных карт этого края. Вершину Арарата он наб​людал из 122 пунктов и столько же получил выводов о возвышении его над уровнем моря. Какая из 122 цифр ближе всего к истине? Ответить можно было, лишь по​бывав на самой вершине.
Вместе с Ходзько в поход отправились известный в свое время ученый-ориенталист Н. В. Ханыков, исследо​ватель горских языков П. К. Услар, военные топографы Александров и Сидоров, а также отряд из 60 казаков и солдат.
Когда кони стали, солдатам пришлось, словно бур​лакам, волоком тащить груз экспедиции в припасенных для этой цели санях. По шестеро в упряжке тянули они свою ношу на ледяные кручи. Сперва сменялись каждые полчаса, потом каждые десять минут, а на подступах к седловине — ежеминутно. На высоте 4852 метра от​ряд застигла снежная буря и трое мучительных суток не подпускала к вершине.
Ходзько было совершенно безразлично, кто из его отряда первым ступит на вершину. Не начальник экспе​диции, а рядовой Чугунков с двумя товарищами подня​лись первыми, поскольку им следовало установить на вершине березовую вешку.
На высшей точке горы солдаты выдолбили в снегу две ямы, установили в них палатки, одну для полковни​ка, другую для кашевара. Солдаты-кашевары, другие члены экспедиции сменялись ежедневно. Сам же Ход​зько прожил на вершине целую неделю — беспример​ный подвиг в истории альпинизма.
С рассветом, пока туманное марево еще не успева​ло закрыть самые дальние вершины, он начинал геодезические наблюдения и, презирая мороз, шквальный ве​тер, работал по три-четыре часа подряд. Именно в эту утреннюю пору размытым бледным пятном выступал из сиреневой дымки Эльбрус. А ведь до него почти пять​сот километров! Отчетливо был виден Казбек — триста с лишним километров. Тем временем кашевар на уголь​ях готовил пищу, разбивал очередную бутылку и пла​вил в кастрюльке цилиндр заледеневшего вина.
Лишь когда вершины скрывались в облаках, про​дрогший полковник спускался в свою палатку отогре​ваться у пышущих жаром угольев. И только спустив​шись с Арарата, заметил, что обморозил все-таки ноги. Провалялся на лазаретной койке в Эривани целый ме​сяц.
Ему удалось обнаружить следы экспедиции Паррота и положить конец сомнениям в его честности.
За эти семь дней жизни на вершине он выполнил все, что наметил: провел 124 измерения.
Но не только радостные, а и печальные последствия были у этой экспедиции. Жизнь на высоте, перенесен​ные лишения настолько подорвали здоровье топографа Александрова, что он тяжко заболел и в том же году скончался. О том, как отразилась экспедиция на здо​ровье шестидесяти нижних чинов, история умалчивает. Ходзько же дожил до восьмидесяти лет. А свое восхож​дение на Арарат совершил в пятидесятилетнем возрасте. И в наше время лишь немногие рискуют в таком возра​сте подниматься на подобную высоту.
Тем же летом военный топограф Александров, одно​фамилец участника восхождения на Арарат, поднялся на одну из самых высоких вершин Дагестана — Базар-дюзи (4480 метров) — и провел серию геодезических наблюдений. Четверть века спустя — ему уже было да​леко за сорок — еще раз взошел на эту вершину зимой. До него еще никто и никогда не делал попыток подняться на пятитысячник в эту суровую пору года. То было первое успешное зимнее восхождение.
И вот мы снова обращаемся к восьмидесятым годам прошлого века. Новое поколение военных топографов широким фронтом подошло к самому сердцу Кавказа. В суховатые отчеты военно-топографического отдела стали вторгаться иные нотки:
«В Сванетии снято 907 верст. Каждый съемщик про​был в поле 135 дней, а в действительности рабочих дней было от 55 до 67, так как погода не благоприятствовала успеху работ. В июне шли непрестанные дожди, а в сен​тябре выпал большой снег. Наши топографы работали при весьма суровой обстановке в дикой, бедной и мало​людной местности. Население встречается лишь по до​лине Ингура и его притоков. Затем остальная часть снятого пространства представляет высочайшие горные хребты, страшные ущелья между ними, наполненные громадными ледниками, иногда в двенадцать верст длиной, и полное отсутствие каких-нибудь дорог, кроме пеших тропинок, притом весьма редких. Главный Кав​казский хребет вообще падает на юг гораздо круче, чем на север. Так что в Сванетии хребты и ущелья доступ​ны еще менее, чем в Нальчикском округе. Много тре​бовалось энергии и опытности от съемщиков, чтобы про​браться в эти ущелья и взойти на эти снега и скалы, на первый взгляд совершенно недоступные. С честью они вышли из всех затруднений.
Казаки, состоявшие на работах, в хождении по ска​лам и ледникам обнаруживали неутомимость, бодрость, а иногда и большое мужество».
Не легче было и тем, кто работал в Дагестане.
«Характер снятой местности, можно сказать, вполне дагестанский, те же скалы и пропасти, те же глубокие ущелья, полное отсутствие леса, а также ничтожное количество вьючных дорог, а о колесных здесь даже никто и не помышляет. Хождение по дорогам Дагеста​на так же удобно, как путешествие вовсе без дорог. Поперечные сообщения через хребты выше десяти тысяч футов представляют еще большие затруднения».
Имена топографов, работавших в этих диких краях, не назывались. Всем двенадцати положено было по службе переносить лишения, проявлять равное мужест​во. Имена большинства канули в вечность. Осталось лишь их общее дело — точная двухверстная карта края. Лишь дотошный исследователь, закопавшись в старин​ные папки архивов, вдруг наткнется на фамилии: Жу​ков — съемки Шхары, Тетнульда, Дых-тау, Коштан-тау; Голомбиевский — полная карта ледников Эльбруса...
Лето 1888 года собрало на Кавказе ряд выдающихся альпинистов своего времени. Среди них были известный, изобретатель альпинистской палатки Муммери с проводником Цуфлу, в другой партии — Гольдер, Вуллей и Коккин с проводником Альтером, в третьей — Дент, Донкин и Фишер с проводниками Шрайхом и Фише​ром. Для полноты картины не хватало только знаменитого Фрешфильда с неизменным проводником Давуассу. Но они за год до этого — в который уже раз! — пу​тешествовали по Кавказу в компании тоже со знамени​тостью и горячим поклонником Кавказа венгром Деши. Они совершили целый ряд трудных восхождений, в том числе на Тетнульд.
Тем же летом три классных военных топографа были направлены в район Главного Кавказского хребта, где в один труднодоступный узел собрались пятитысячники — Дых-тау, Коштан-тау, Джанги-тау и несколько на отшибе Эльбрус. Тут же была чуть меньшая по «росту», но самая неприступная Ушба.
Пастухов забрался в глубь Сванетии и устроил свой лагерь в урочище Бечо. Рядом Ушба.
Жуков обосновался в крошечном ауле Трубенель ря​дом с ледником Уллу-Ауз-чиран, стекавшим с Коштан-тау.
Голомбиевский поставил свой шалаш рядом с ледни​ковым озерком Донгуз-Орункель. Рядом Эльбрус. 
Накануне отъезда из Тифлиса Жуков получил пред​писание начальника отдела оказать всяческое содейст​вие президенту Лондонского альпийского клуба госпо​дину Денту и профессору Донкину, которые собирались во второй раз приехать для исследований ледников ме​жду Эльбрусом и рекой Урух. В 1886 году они уже по​бывали на Гестоле (4860 метров) и не были новичками на Кавказе.
Жуков прибыл на место и занялся съемками ледни​ков. Время от времени он посылал казаков в аул, чтобы узнать, не прибыли ли зарубежные гости. 
Сперва вместо ожидаемых столпов английского альпинизма появился Муммери. Он намеревался три недели посвятить изучению ледников Балкарии. Путешествие Муммери завершилось успешно. Он взошел на Шха-ру (5197 метров), исследовал несколько перевалов и ледников. 
Потом появилась еще одна партия. И снова не та, которую ждали. Профессор Вул, два натуралиста - Гольдер и Коккин — в сопровождении опять же швей​царцев-проводников, а также носилыциков-балкарцев направлялись примерно по тому же маршруту, что и Муммери.
Наконец, прибыли и давно ожидаемые Вильям Донкин, ученый секретарь Лондонского альпклуба, выпуск​ник Итона и искусный фотограф. С ним Гарри Фоке, юный отпрыск богатого лондонского фабриканта, иска​тель приключений, проводники-швейцарцы Каспар Штрейх и Иоганн Фишер. Отсутствовал лишь сам пре​зидент, господин Дент. Он занемог и остался в Кутаи​си, что и спасло ему жизнь.
Англичане были настроены по-боевому, ибо успели уже совершить ряд трудных восхождений.
Теперь они намеревались взойти на Коштан-тау, а затем штурмом взять Ушбу, на которой еще никто ни​когда не был.
Помня об указании начальства, Жуков оказал Донкину максимум гостеприимства. Продемонстрировал ему все с таким трудом отснятые планы подступов к Кош​тан-тау. Он сам намеревался взойти на эту гору и да​же определил точку, с которой можно было начать подъем, место промежуточного лагеря. Не таясь, все выложил англичанам. Предложил путешественникам взять в помощь двух казаков из конвоя, но не для того, чтобы вместе с ними идти к вершине. Пусть они оста​нутся в промежуточном лагере и наблюдают за аль​пинистами, за их продвижением к вершине. В этой ле​дяной пустыне все может случиться. Помощь должна быть рядом. Однако Донкин отказался.
На следующее утро англичане двинулись в путь. Жуков занялся своими делами.
Лишь через месяц кружным путем через Тифлис, Владикавказ, Нальчик до него дошло еще одно предпи​сание - срочно начать розыски исчезнувшей экспедиции. Бумага нашла бы его гораздо раньше, но в ту пору все местные власти устремились во Владикавказ, через ко​торый должен был проследовать царь. Никому не было дела до письма, адресованного какому-то топографу.
Жуков немедленно приказал конвою выступать. Спу​стился в Трубенель, мобилизовал на поиски молодежь.
Первые следы экспедиции обнаружили у ледника. То были разбросанные консервные банки, коробки из-под галет, обрывки английских газет. Еще выше кто-то из казаков увидел на снегу следы кованых альпийских башмаков. Такой обуви ни у кого из отряда Жукова, ра​зумеется, и быть не могло. Следы терялись под слоем свежего снега.
Тут Жуков осознал безнадежность поиска. Ведь англичане могли скатиться по северному склону на лед​ник Кундюм-Межерги и там навеки исчезнуть в трещи​нах или под обвалом. Могли упасть и с восточного склона на ледник Уллу-чиран. Все же отряд поднялся до высоты 4400 метров. Поиски шли весь сентябрь, но так ничего и не дали.
И что-то сломалось в этом мужественном человеке. Он уж не решался подняться на Коштан-тау. Хуже: стал бояться идти первым. Отныне, прежде чем ступить на лед​ник, он вызывал казака из конвоя, опоясывал его верев​кой и пускал впереди себя. Казак брел по леднику, проваливался в трещины, наконец, не выдерживал и отказывался выполнять роль живого щупа. Тогда Жуков заставлял кидать жребий. Сам же снова шел вторым. Думать о вершине, когда твой постоянный спутник страх, было уже бесполезно...
Михаил Казимирович Голомбиевский уже пытался подняться на Эльбрус в 1887 году. Но снежная буря от​бросила отряд вниз. Теперь он собирался повторить штурм.
О намерении Голомбиевского завершить работы в районе Эльбруса восхождением на его вершину прослы​шал некий барон фон Унгерн-Штернберг и упросил взять его с собой.
Дождавшись барона, отряд двинулся по восточному склону, по ледникам, считавшимися недоступными. Пя​теро казаков шли след в след. Трижды пришлось ноче​вать во льдах без палаток. Последняя ночь застала на седловине. Страшная буря и метель не дали и на этот раз достигнуть ни одной из вершин. Они отрезали и путь назад. Спускаться пришлось между ледниками Терскол и Азау.
Барон вскоре покинул Голомбиевского и отправился в Нальчик. Топограф же продолжал трудиться. Он и представить себе не мог, что тщеславный барон немед​ленно по прибытии в Нальчик отправит телеграмму в редакцию газеты «Кавказ» с копией в Географическое общество, в которой сообщит, что лично и победно по​бывал на Эльбрусе и даже открыл неизвестный ранее науке боковой кратер. А этот кратер годом ранее нанес на план Голомбиевский.
«Кавказ» опубликовал сообщение барона. Мало то​го, эта весть дошла до патриарха английского альпиниз​ма Фрешфильда, который в это время читал корректуру своей монографии о Кавказе. И он вписал туда имя барона как одного из покорителей Эльбруса.
Разразился скандал. Для разрешения спора о пре​бывании барона на вершине пришлось собрать спе​циальное заседание Географического общества. Оно при​влекло сто двадцать человек «с посторонними». Оже​сточенный спор продолжался заполночь. Гордый барон, так и не признав себя побежденным, заявил:
— Но, черт возьми, трудно определить, где собствен​но начинается и где кончается вершина горы! — что вы​звало дружный смех в зале.
У Голомбиевского же две неудачные попытки плюс вся эта продолжавшаяся полгода тяжба отбили всякое желание еще раз пытать счастья на Эльбрусе. На ве​ликолепных планах, снятых им, были подробнейше про​рисованы все ледники, отроги. Лишь вершины продол​жали оставаться двумя белыми пятнышками. Заполнить их горизонталями высот предстояло другому.
Пастухов за лето прошел все ледники, стекавшие с Ушбы. Оставалась вершина. Он двинулся к ней с тремя казаками, оснащенными лишь кошками да штыками, прибитыми к деревянным шестам. Где-то почти рядом с вершиной они были остановлены вертикальной ледяной стеной. Преодолеть ее с таким кустарным снаряжением было невозможно. Плотная завеса тумана и буран за​стали их на ледяном карнизе. Почти двое суток провели между жизнью и смертью вконец обессиленные люди. Чудом удалось им спуститься в лагерь.
Тем временем до Бечо добрался мистер Коккин с коллегами. С завистью рассматривал Пастухов велико​лепное снаряжение англичан.
Коккин отправился на Ушбу и через несколько дней вернулся, побывав на ее северной вершине. Первым.
Весной 1889 года Пастухов попросил направить его в Северную Осетию. Там предстояло снимать ущелья, по которым неслись бурные горные реки Гизел-дон и Фиаг-дон. Южная граница участка пересекала морены ледника Майли. Сам Казбек в предписании назван не был.
КАЗБЕК
И снова август. Все, что было по​ложено на полевой сезон, отряд выполнил. Все живы, здоровы. Руки, ноги целы. Лихие люди ни разу не напали. Только одежда солдатская имела такой вид, будто не два месяца назад была получена совсем но​вою у полкового каптенармуса, а трепалась по край​ней мере год. Но это было уже привычно. Подошвы на сапогах держались лишь благодаря мастерству сноро​вистого казака Лапкина.
Все муки, принятые казаками этим летом, — бес​помощный страх перед грохотом камнепадов, пронизы​вающая дрожь морозными ночами (в Тифлисе в это время под тридцать градусов жары, и люди в душных комнатах обливаются потом), изнуряющие дожди, — все это они приняли безропотно ради того, чтобы их начальник изрисовал несколько листков плотной бума​ги, которые хранил пуще себя, пуще ружья. Он завер​тывал их в брезентовый мешочек двойного шва, потом вкладывал еще в один, чтобы не подмокли, не испортились.
Начальник ехал впереди, мерно покачиваясь в седле, не  понукая   коня.  Мудрый  конь  осторожно  ступал   по каменистой тропе, левый вьюк то и дело терся о скалу. Справа была пустота, кончавшаяся где-то внизу ровным и грозным гулом реки, мчавшейся им навстречу. Казаки недоумевали, с  какой стати  теперь  Пастухов  ведет их не вниз по течению на равнину, а снова в горы.   Если бы кто обогнал Пастухова и оглянулся, то увидел бы на его заросшем, потемневшем от горного солнца лице легкую улыбку. И если бы сейчас шла съемка и окуляр нивелира был нацелен в точку, куда он неот​рывно глядел, там явственно смотрелась бы белоснеж​ная глава Казбека.
За много лет работы на Кавказе Пастухов впервые был так близко к нему. Он уже убедил себя в том, что обязательно нужно взойти на вершину. Во-первых, сверху он мог окончательно уточнить направление отрогов, которые он снимал все лето, во-вторых, мог точно ото​бразить саму вершину, опоясав подступы к ней гори​зонталями высот.
В-третьих — но это было во-первых! — вершина, слов​но накинув невидимый аркан, властно тянула его к себе. И он шел к ней. В кристально чистом воздухе Казбек казался совсем близко. Руку протяни — ледяной холод сверкающего белизной склона обожжет ладонь.
Солнце давно перевалило за полдень, когда из-за поворота открылся аул Тмени-кау. Пастухова и каза- -ков сморила усталость. Все спешились на небольшой площадке у крайней сакли. Коней приказал пока не расседлывать, а казака Лапкина послал в аул разыс​кать старшину, чтобы тот разместил отряд на ночлег.
В приоткрытую дверь сакли выглянуло испуганное женское лицо. Дверь тут же захлопнулась.
Вскоре появился старшина, толстый усатый осетин в парадной черкеске, которую с трудом перетягивал пояс с серебряным набором. На поясе поперек мощно​го живота торчал кинжал. Над газырями, почему-то по правой стороне груди, на полосатой истертой ленточке висел солдатский Георгий — верный признак того, что в недавние смутные времена старшина был на стороне армии его императорского величества, в числе так на​зываемых «мирных горцев».
Когда он увидел Пастухова, на лице возникло выра​жение крайнего огорчения и растерянности. Он почему- то стал извиняться. Потом сказал, что должен сперва развести по квартирам казаков. Пастухов пожал плеча​ми, сказал, пусть делает, как считает лучшим, и присел на валун, думая о том, как ему все-таки отчитать по​крепче старшину за проявленное неуважение. Сперва было положено определить на постой начальника.
Тем временем в сакле что-то происходило. Из нее то и дело выскакивали женщины, прикрываясь от незнаком​ца платками. Вскоре возвращались. Под платками то​порщилась какая-то ноша. Потом двое молодых людей из верхних саклей протащили мимо Пастухова нечто на​поминающее кресло. Над крышей закурился дымок.
Наконец, снова появился, старшина и, увидев Пасту​хова все еще у порога сакли, поцокал языком.
— Плохая сакля, бедная сакля, зачем сел здесь?
— Так веди в другую.
Старшина покачал головой.
— Уйдешь — хозяина обидишь. Ты сошел с коня во дворе этой сакли. Ты гость этого дома, — помолчал.— Если уважаешь наш обычай, оставайся здесь, пока не позовут в дом. — Снова огорченно поцокал языком. — Плохая сакля. Бедная сакля...
— Хорошо. Давай подождем.
Чтобы как-то убить время и занять гостя, старшина принялся рассказывать о покосе, о турах, которые зи​мой подходят к самому аулу. Как они минувшей зимой за ночь съели целую копну сена, вот тут, в нескольких шагах. Уж больше часа минуло в ожидании. Старшина вспотел, выискивая темы для продолжения светской беседы. Пастухов мрачнел. Казаки, наверное, поели и видят первые сны.
Наконец дверь сакли отворилась, на ее пороге по​явился старик в засаленной черкеске, но с еще более роскошным, чем у старшины, поясом и кинжалом. При​гласил гостя:
— Наш дом — твой дом. Наша еда — твоя еда. Наше ложе — твое ложе, — сказал все это так спокойно, слов​но Пастухов только что соскочил с коня. — Иди, господин начальник, хорошая сакля, хоро​ший хозяин, большой джигит, — затараторил старшина.
Но глаза старика, казавшиеся совсем выцветшими, вдруг метнули в его сторону взгляд — мгновенный удар кинжалом. Старшина, пробормотав что-то, поспешно ретировался.
Сакля была большая и бедная. Посередине разведен очаг. Дым уходил в отверстие, оставленное в потолке. Над огнем на цепях висел котел, в котором кипело ка​кое-то варево. В полутьме угадывались низкие скамей​ки и то самое кресло, что втащили сюда молодые люди, оставшиеся почтительно и скромно стоять возле скамеек.
Гостя усадили в кресло. Поставили низкий круглый столик. Рядом сел старик. Потом уселись остальные взрослые мужчины. Подошла девушка и стала поливать из кувшина воду на руки каждому. Горцы, омыв руки, вытирали их о полы черкесок. Пастухову тоже ничего не оставалось делать, как последовать их примеру.
Затем самый молодой из мужчин снял с цепей ко​тел и стал разливать суп в деревянные чашки. Девушка тем временем ломала хлеб, сыр и выкладывала на столик. Когда пища была поделена, старик встал, снял шапку. Остальные тоже сняли шапки, но остались си​деть. Прикрыв глаза, старик принялся читать молитву. И Пастухов вдруг ощутил какое-то удовлетворение, что оказался гостем этой гордой и суровой бедности. Из полустертой временем дали детства всплыл в памяти такой же устоявшийся кисловатый запах дыма, никогда не выветривавшийся из избы. Словно размытые време​нем, возникли черты отца во главе грубо отесанного сто​ла, чугунок с дымящимися щами.
Засосало под ложечкой, как в детстве...
Старик прочитал молитву, протянул руки вперед, как бы благословляя всех сидящих, сел. Все принялись за еду. За супом последовало кислое овечье молоко. Все, чем богаты хозяева.
Трапеза кончилась, наступило время степенной бесе​ды. Пастухов почувствовал, что теперь от него ждут ответа, зачем, с добром ли, со злом ли явился он в аул и привел с собой казаков.
— Старик, я хочу взойти на Казбек, и мне нужен проводник.
Видимо, любой вести ждали здесь, только не этой. Старик горячо и убедительно стал отговаривать русско​го от этого безнадежного предприятия, потому что Упристи — священная гора (так звали здесь Казбек), не пустит на вершину, как она не пустила еще никого, даже осетина, своего человека в горах.
— Я знаю того осетина. Это Тулатов из Владикавка​за. Он два раза шел на Казбек. Два раза неудачно. С ним были Тепсарко Царахов и Алибек Кануков из вашего аула. Может быть, они теперь со мной пойдут?
— Упристи их не пустила. Ни Алибек, ни Тепсарко больше не будут стучаться в закрытую дверь. Она за​перта перед смертным.
Действительно, отсюда, со стороны ледника Майли, еще никто не поднялся на Казбек. Откуда было знать в затерянном ауле о том, что вершина уже покорялась людям и что там не было ничего того, во что глубоко верили и старик, и сидевшие рядом с ним люди: ни свя​щенной колыбели и голубя, который качает ее своим клювом, ни священного барана, который ест пшеницу.   Но он не стал рассеивать веру в легенду. Все равно старик бы ему не поверил. Ведь русский на горе не был, Откуда же знать ему, чего там нет. Андрей лишь выра​зил удивление: неужели во всем ауле на самом деле не найдется ни одного храбреца? Тут старик перешел на родной язык, что-то резко сказал самому младшему. Тот исчез из сакли.
Вскоре вернулся с несколькими горцами:
— Вот наши лучшие охотники, — сказал старик, — здесь Алибек и Тепсарко, о которых ты слышал.
Сухой и легкий, с иссиня-черными волосами, Теп​сарко Царахов сказал:
— Послушай, мне уже шестьдесят пять. Я всю жизнь охочусь на туров. Выше меня никто из аула в горах не был. Потому я в прошлом году пошел с Тулатовым. Но нас не хотел пускать ледник Майли. Двести шагов шли целый час. Потом остановились и повернули назад. Впереди ждала смерть. Но Тулатов решил еще раз по​пытать счастья. С ним пошел Алибек. Я не хотел идти. Но потом решил повторить путь.
Алибек согласно закивал головой:
— Мы прошли ледник с другой стороны и достигли подошвы. Но дальше нас не пустили ветер и сильный буран. Снег покрыл наши следы. Мы могли потерять тропу и упасть в трещину. Это был бы конец. Теперь я знаю: если пойду еще раз, гора не отпустит живым.
— Но я от Тулатова слышал, что вы прошли самый трудный  отрезок  пути, — возразил   Пастухов.  
—  Если бы не помешал ураган, дошли бы до вершины. Сейчас над Казбеком чистое небо. 

 — Это пока мы внизу, — отрезал Алибек и ушел.
Оставалась последняя попытка: сломить упорство Тепсарко. Старик, хозяин сакли, в беседе участия не принимал. Он лишь важно покачивал головой, слушая охотников.
Во Владикавказе Пастухов не зря подробно расспра​шивал Бим-Булата Тулатова о двух его неудачных по​ходах на Казбек и о тех, кто шел вместе с ним. Тулатов, между прочим, рассказал, что Тепсарко еще и хозяин своеобразной высокогорной водолечебницы. Лет два​дцать назад во время охоты он набрел на горячие ис​точники, бившие из-под кромки ледника Майли. Предприимчивый горец сложил из камня несколько хижин, оборудовал некое подобие ванн. Слава о целебных свойствах источника быстро разнеслась по Осетии. Считалось, что вода исцеляет ревматизм и болезни же​лудка. Вот уж много лет, чуть становилось тепло, на Тмени-кау Карма-дон устремлялись больные.
Пастухов лестно отозвался о находчивости и пред​приимчивости Тепсарко и выразил горячее желание по​бывать на «курорте», которым он владел. Тепсарко, польщенный тем, что о нем знают даже в Тифлисе, в конце концов согласился еще раз пойти на Казбек.
Несколько раз в саклю заглядывал шустрый казак Лапкин. В последний раз он зашел, когда Пастухов и Тепсарко ударили по рукам.
— Оповести казаков, Лапкин, что завтра выходим в шесть, — весело сказал ему Андрей.
Старик же в большом сомнении покачал головой. Как только Тепсарко покинул саклю, указал Андрею на кошму, заботливо расстеленную у очага.
Андрей не раз просыпался. Старик все сидел. И не​понятно было, то ли так дремлет, то ли глядит на него из черной тени, прятавшей глаза. О чем думал человек, по долгу гостеприимства приютивший нежданного го​стя? О его безрассудстве, неуважении к богам или о том, что видит этого молодого безумца в последний раз?
Пробежали последние светлячки по угольям. На небе уже гасли звезды. Приближалось утро 26 августа.
Ниже аула, где Пастухов несколько недель работал со своей командой, еще можно было    заметить следы  цивилизации. По ущелью вилась тропа, на которой время от времени появлялись то пеший, то конный. На зеленых  карнизах жались    копешки    сена.    Выше  аула вьючная тропа кончалась. Пришлось спешиться и вести коней через нагромождения камней по руслу реки. Из ущелья тянул холодный, пронизывающий до костей ве​тер.   Чувствовалось   дыхание   близкого   ледника.   Через два  с  половиной  часа  Тепсарко,  молодо  прыгавший  с камня на камень, гордо сообщил  Пастухову:
— Пришли. Вот мой Тмени-кау Карма-дон.
У самой кромки ледника виднелись крытые чем по​пало каменные клетушки, землянки. Из-подо льда вы​текал ручей, от которого столбом валил пар. Пар валил и из землянок, что приткнулись к самому берегу ручья. Возле них сидели горцы.
Вот из туманной черноты выскочил человек в шубе, с головой укутанной башлыком и... босой. Он во всю прыть перебежал полянку и скрылся в каменной хижине. А на смену ему в парную тьму шагнул другой, ста​рый и скрюченный.
— Там ванна. Вода кости лечит, — пояснил Тепсарко.
В это время Пастухова кто-то окликнул:
— Голубчик, здравствуйте!
За годы работы Пастухов перестал удивляться встре​чам с тифлисскими знакомыми в самых неожиданных и диких местах, но здесь...
Тепсарко недовольно и подозрительно оглядел чело​века, проникшего без спроса в его владения. Пастухов же узнал врача Вермишева, прославившегося многолет​ней и бесполезной борьбой с грязью в тифлисских лав​чонках. Как раз минувшей весною он был свидетелем шума, поднятого газетами вокруг обследования трак​тирных заведений, постоялых дворов, мясных и фрукто​вых лавок, которое предпринял Вермишев. Некие Ар​тем Аллахвердов и Артем Паносов грозились даже за​резать врача и бегали за ним с кинжалом, потому что тот обнаружил и опечатал у них несколько пудов гни​лого мяса, чем нанес убыток компаньонам. Шум, одна​ко, быстро кончился потому, что все гнилое мясо странным образом исчезло. Пристав Нацвалов, покру​чивая ус, заявил решительно:
— Куда пропало, не знаю.
И вот теперь неугомонного Вермишева занесло в эти дикие края. Он решил разобраться, что же это за целебные источники, слух о которых идет по всей Осе​тии.
Тепсарко пригласил Пастухова и Вермишева в свою землянку, отличавшуюся от других размерами и внут​ренним убранством. Вся она была выстлана бараньими и турьими шкурами. Здесь было сухо и тепло. Сам же отправился собирать «монета» — мзду за пользование ваннами и местами в землянках. Вермишев стал изла​гать свои наблюдения:
— Вода ревматизм, видимо, лечит. Но эта антиса​нитария! И потом лечат кости и тут же хватают воспа​ление легких. Вы видели, как они после ванны, это же сорок два градуса по Реомюру, босиком гоняют по лу​жайке? Нет, этого нельзя так оставлять.
— Только не забывайте, что у Тепсарко тоже есть кинжал и владеет он им получше тифлисских лавочни​ков, — несколько охладил врача Пастухов.
В путь решили тронуться назавтра утром. Врач твердо пообещал дождаться возвращения отряда, чтобы потом вместе добираться до Владикавказа. Однако за сборами как-то незаметно пролетела и половина следую​щего дня. Наконец Пастухов построил команду:
— Ну, кто сам желает пойти со мною?
Пастухов медленно переводил взгляд с одного лица на другое. Казаки настороженно молчали. Солдатские лица были нейтральны: «Пошлешь — пойдем. Оста​вишь— еще лучше». «Георгия» за участие в этом риско​ванном предприятии не получишь. Добровольно рваться на рожон никому не хотелось.
Пастухов остановился на казаках Лапкине и Пота​пове. Они казались самыми расторопными, исполнитель​ными и выносливыми. Лапкин и Потапов вышли из строя, молча и покорно стали вьючить на себя груз. Вооружились палками с насаженными на них штыками. Примотали к сапогам кошки. Пастухов, кроме снаря​жения, взял еще трехметровый шест с примотанным веревкой красным полотнищем — временным геодези​ческим знаком, который предстояло установить на вер​шине.
Перед дорогой положено присесть. Помолчали. Во​круг толпилось все население «курорта». Сочувственно поглядывали. Явно не верили в благополучный исход предприятия.
— Ну, с богом, — первым поднялся Пастухов. И группка людей, неловко переваливаясь на подбитых гвоздями кошках, ступила на ледник.
Первое время по долгу проводника впереди шел Тепсарко. Но как только провожавшие скрылись из ви​ду, он незаметно поотстал и пристроился за Пастуховым, осторожно шагая за ним след в след.
День был солнечный и тихий. Ледник интенсивно таял. Двигаться пришлось по мокрому месиву, отчего вскоре в сапогах захлюпала вода. Прошагав таким об​разом версты полторы, решили взять правее и двигаться по краю недавнего снегового обвала. Там снег казался прочнее и путь легче. Но не прошло и десяти минут, как Пастухов ощутил под ногой пустоту и полетел вниз. Левую руку рвануло вверх, и он закачался, повиснув на шесте, который случайно зацепился за края упрятанной под снегом трещины. Он не видел, как Тепсарко отпря​нул в сторону и тоже рухнул в едва прикрытый снежным настом провал, который, к счастью, оказался не​глубоким.
Казаки застыли в смятении и страхе. Справа в чер​ной щели они видели только руки, осторожно перехва​тывающие шест все ближе и ближе к снежной кромке. Слева из трещины торчала лишь макушка папахи Теп​сарко. Первым из оцепенения вышел Лапкин. Он бро​сился плашмя на снег и по-пластунски, словно над ним свистели черкесские пули, пополз, ухватился за край шеста, не давая ему соскользнуть в трещину.
Пастухов мгновенным усилием выбросил тело вверх, сделал отчаянный рывок в сторону и вылетел на снег, даже зашибив слегка Лапкина.
Потапов тем временем помог выбраться Тепсарко.
Гора преподала первый суровый урок. Лишь теперь пришло сожаление о прочной ременной веревке, кото​рую не взяли с собой.
...Если сложить вместе все кручи, на которые при​шлось взбираться в течение лета, то по высоте это де​сять Казбеков. Собственно, произведя этот нехитрый математический расчет, Пастухов и решился идти на Казбек. Он мало знал о том, что высота — это не про​сто большая или меньшая сумма метров, а совсем дру​гое качество для жизни человеческой; что высота — это не только суровое испытание физических сил, но еще ду​шевных, нравственных сторон натуры...
В эти минуты он сделал то, что было единственно правильным. Не спеша подтянул к себе шест, спокойно подошел к трещине, из которой только что извлекли Тепсарко. Неторопливо и тщательно сбил снег с ее кра​ев. Потыкал для верности шестом в противоположный край. Потом примерился, перемахнул ее и приказал спутникам следовать за собой. Затем медленно двинул​ся вперед, проверяя каждый метр пути штыком, словно щупом.
А часы уже показывали шесть. Пора было искать место для ночлега. Нашлась тесная каменистая пло​щадка под отвесной скалой рядом с ледником. Приказал снимать рюкзаки. И вовремя, потому что из ущелья подул холодный ветер, хлынул туман и закрыл все окрест.
Спутники перемотали портянки, подкрепились, ук​рылись поплотнее бурками и провалились в сон. Пасту​хов же измерил температуру воздуха в шесть часов, потом в семь. Отметил в дневнике понижение на полгра​дуса. Подумал с опаской: «Неужто и дальше в таком же темпе будет холодать?». С тем и уснул.
Среди ночи бурка сползла с плеча. Холод заставил проснуться. Спутники похрапывали, тесно прижавшись друг к другу. На фоне черного, усыпанного невероят​ным числом звезд неба призрачно синела в лунном све​те вершина. Она была по-прежнему так же близко и да​леко, как там, в ущелье. Туман стал гуще, тяжелее и теперь медленно отступал. Термометр показывал всего полградуса мороза. Успокоенный мыслью о том, что здесь даже теплее, чем предполагал, а туман уходит и утро будет снова ясным, погрузился в сон.
Солнце разбудило ровно в пять. В ущелье было темно. Первая партия жаждущих исцеления еще спала в своих землянках. Здесь же быстро пригревало сол​нышко. Новый день казался таким бесконечно длинным, что Пастухов решил засветло обернуться до вершины и обратно, чтобы заночевать тут же, а может быть, и спуститься до источников.
Спутники досматривали последние сны. Андрей бес​пощадно их растолкал и велел собираться. Он дал команду оставить большую часть продуктов и, не меш​кая, налегке отправиться в путь, пока солнце не расто​пило верхний слой снега.
Рискованная самонадеянность. Он и не догадывал​ся, что допустил опасную ошибку. Начал восхождение натощак, после ночи, так и не восстановившей пол​ностью сил. Лишь после пятичасового труднейшего пу​ти по леднику сделали первый привал. Плотно позавт​ракав всухомятку, двинулись дальше. По неопытности своей Андрей словно нарочно подставлял отряд под удар беспощадной горной болезни, делал все, чтобы она по​разила их как можно раньше.
В самом начале пути наткнулись на полосу креп​чайшего льда, по которому кошки заскользили, словно это были подошвы бальных туфель. Первым, как и на​кануне, шел Пастухов. Он вырубал саперной лопаткой и штыком ступени. Сперва двести. Потом еще сто шест​надцать. Никто из спутников не проявлял желания, сме​нить своего командира. Вот так до привала он колол лед, пробиваясь к близкому фирновому полю, по кото​рому путь казался совсем легким. За фирновым полем— подошва Казбека. Там последний рывок к победе.
И все это время спина в спину двигались за ним казаки и проводник, переговариваясь о чем-то своем.
Когда вышли на скалы, за которыми простиралось фирновое поле, казак Потапов напомнил, что давно пора поесть. Было очень жарко. Испарина покрыла тело. Па​стухов решил, что это от зноя и непрерывной работы. Еда в горло не лезла. Спутники же позавтракали весь​ма плотно. Андрей не дал им рассиживаться. Заспешил дальше.
У самой границы фирнового поля казак Потапов ска​зал, что его тошнит, голова закружилась и идти дальше он не может. Остальные держались, но жаловались, что им настолько жарко, что готовы с себя все сбросить и очень хочется пить.
Потапову нашли уютный пятачок среди камней. Уса​дили заботливо, оставили на его попечение остаток про​визии и казавшиеся лишними бурки. Треногу же с гео​дезическим инструментом и фотокамеру потащили даль​ше. Испарина, покрывшая тело, жажда — тоже сигнал горной болезни. Но и этот сигнал не был принят.
По фирновому полю идти оказалось не легче, чем по льду. Там ноги скользили, здесь же погружались по колено в сыпучую белую массу. А жажда становилась нестерпимой. Сосали лед, жевали снег. Ничего не помо​гало.
Восстанавливая в памяти события этого дня, Пасту​хов никак не мог понять, как здесь, среди вечных сне​гов, ему пришла в голову мысль искать воду. Галлюци​нация? Воспоминание о вырывавшихся из-под ледника теплых источниках, которые могли брать начало здесь? Во всяком случае он вдруг явственно услышал звук, на​поминавший шум воды. Бросился ему навстречу.
...О том, что вслед за этим произошло, он расска​зывал потом просто и спокойно:
«Будто бы ступив с высоты в воздух, я провалился в замаскированную трещину и опять был обязан своим спасением находившемуся при мне шесту. Употребив страшное усилие, я выскочил из трещины, сделал не​сколько шагов, остановился и посмотрел назад. В это время фирн сыпался массой с обеих сторон, края тре​щины обвалились, и она делалась все шире и шире, и через каких-нибудь две минуты на ее месте зияла без​донная пропасть, которой я невольно залюбовался. Но это продолжалось недолго. Томившая жажда напомнила мне о воде, и я снова стал прислушиваться и осматри​ваться кругом и опять услышал то же журчание, на этот раз довольно близко. Присмотревшись по направ​лению, откуда до меня доносился этот шум, я заметил, что он был вовсе не от воды — это катились потрево​женные ветром мелкие льдинки по обледенелому снегу»...
Удивительный человек! Залюбовался черным прова​лом, который едва не стал его могилой.
А жажда мучила все больше. Вскоре ко всем не​счастьям добавился туман, такой густой, что в десяти шагах ничего не было видно. И такой холодный, что одежда покрылась инеем. Брели наугад.
Тут Пастухов упал.
Из забытья вывел холод. Туман поднялся и теперь белесым облаком окутывал вершину. Спутники лежали рядом. Андрей взглянул на часы. Они показывали три. Уже больше половины времени, отпущенного на восхо​ждение, прошло, а впереди самое трудное. Накануне в тот же час они ступили на Майли и шагали еще три часа подряд. Но это было вчера...
— Сюда мы в первый раз дошли с Бим-Булатом и вернулись, — сказал очнувшийся Тепсарко.
Идти дальше не было сил. Пастухов долго молчал, раздумывая, что делать дальше. Прислушаться к словам Тепсарко, которые содержали и совет и просьбу?
— Будем ночевать тут.
Спутники обреченно вздохнули, но подчинились. Тут же Пастухов велел Лапкину вернуться за вещами и едой к скале, у которой оставили Потапова, а сам вме​сте с Тепсарко принялся готовить место для ночлега. Единственное, что можно было сделать для защиты от ветра, это сложить из камней оградку, законопатить ще​ли снегом и улечься в затишье, имея вместо крыши небо.
Пройденный за долгий день путь оказался таким коротким, что голос спустившегося к Потапову Лапки-на слышался отчетливо:
— Еды-то осталось на два раза укусить. Идти ль назад?
Ох как нехотя он возвращался. Потапов же закри​чал, что вверх он по-прежнему идти не может, что его тошнит, и попросился отправиться вниз, к месту первого ночлега, где оставались теплые вещи, запасы еды. Па​стухов махнул рукой.
Недомогание не помешало Потапову основательно поработать над скудными запасами провизии, и теперь они свободно умещались в кармане Лапкина — полови​на пятикопеечной булки.
Эта ночь была еще труднее. Уснуть не удалось. Ог​рада спасала от ветра, но не от мороза. А термометр под утро показал минус десять градусов. Вместо того чтобы спать, то и, дело вскакивали, бегали, прыгали по каменистой площадке, согревая себя, но к утру так за​коченели, что около двух часов сидели на солнце, ото​гревались, пока, наконец, обрели силы двигаться даль​ше. С первыми шагами снова явились жестокая тошно​та и жажда.
Пастухов упрямо лез на скат, и двое, словно связан​ные незримым канатом его воли и упорства, следовали, за ним. Вдруг у Тепсарко хлынула носом кровь. Ее едва удалось остановить снегом. Он пал духом и сказал, что останется здесь. Пастухов согласно махнул рукой, го​ворить не было сил. Теперь позади слышалось только тяжелое дыхание казака Лапкина. Он карабкался по ступеням, которые пришлось рубить снова Пастухову. Ступени уже не считал. Запомнил только, что лестни​цу тянул до самой вершины. Каждая ступень была ос​тановкой на пути к цели. После каждой ступени требо​вался все более долгий отдых.
Теперь Пастухов чаще оглядывался на Лапкина. То​му становилось все хуже и хуже. К головокружению и тошноте прибавилась лихорадка, которая трясла его немилосердно. Наконец Лапкин привалился к склону и сказал, что, если сделает еще один шаг, умрет.
И тут Пастухов с удивлением увидел, что Тепсарко догоняет их. Осетин так никогда и не сказал ему, что заставило продолжать путь. То ли его подхлестнуло не​вероятное упорство Андрея, с которым он метр за мет​ром рвался к цели, а может быть, это была мысль о по​зоре, который придется носить до конца дней, если рус​ский взойдет на вершину, а он, горец, охотник, останет​ся позади.
Во всяком случае Тепсарко снова был рядом. Не было угрозы остаться одному. Лапкин был отпущен. Он буквально съехал к подошве и... побежал к месту последнего ночлега. Откуда только прыть взялась?!
Две черные фигурки медленно карабкались по бе​лому склону. Вот они достигли, наконец, хребта, ведущего к вершине. Их силуэты четко отпечатались на не​бесной синеве и вдруг исчезли. Нет, не свалились по другую сторону горы, а просто упали на снег. Лежали, как показалось Лапкину, страшно долго.
...В это время у Тепсарко снова пошла кровь. Ос​тановить ее долго не удавалось. Потом осетин затих, за​былся. Пастухов остался один среди тишины. Где-то внизу бесшумно плыли облака. Молчаливо и грозно громоздились вершины. В зыбком мареве угадывалась далекая, казавшаяся отсюда пустынной равнина. Вдруг его внимание привлекли какие-то красные лепестки, порхавшие в воздухе. Первая мысль была — это от при​лива крови к голове что-то мельтешит перед глаза​ми. Но вглядевшись как следует, увидел, что это были бабочки, летевшие невесть откуда и куда. Тепсарко очнулся и тоже с удивлением наблюдал за ними. Двоим одно и то же померещиться не могло. Бабочки, как бы играя в воздухе, пролетели над ними с севера на юг. Как они добрались сюда?
Лапкин долго следил за лежащими фигурами. По​том с облегчением увидел, что оба поднялись. Но впе​ред двинулся один. Это был Пастухов. Он упрямо нес в руках шест, за спиной громоздились геодезический инструмент, фотокамера.
О времени у Лапкина было представление довольно смутное. Несколько раз он забывался, а когда снова открывал глаза, по-прежнему видел две фигурки у са​мой вершины. И вдруг они четко отпечатались на небес​ной сини. Теперь выше них ничего больше не было. Толь​ко небо. А еще через несколько мгновений над их голо​вами затрепетал алый флаг.
...Чувство радости и гордости от содеянного смеша​лось со счастливым ощущением того, что все неприят​ное, мучившее их, стало отступать и вскоре исчезло со​всем. Высокий нервный подъем, вызванный победой, прогнал болезнь. Осталась лишь жажда. Но это была уже мелочь.
Наметанный взгляд Пастухова засек, что вершина Казбека на картах была не совсем такой, как на самом деле. Оказалось, что восточный конус — совсем не ко​нус, а кратер с прорванным южным краем. И ледники на картах имели не те очертания, какими они виделись сверху. Андрей педантично и неспешно стал вносить исправления. На часы не смотрел. Закончив работу над картой, он сделал несколько фотографий Главно​го Кавказского хребта. Горы позировали ему стара​тельно, скинув с себя ради такого случая мешавшие об​лака.
Спускаться вниз по готовым ступеням было легко. Кое-где, рискуя сломать себе шею, с опасной быстро​той просто съезжали по снегу. Нужно было спешить, потому что время неумолимо клонило солнце к закату. Снова пришлось брести по фирновому полю. Тут дали о себе знать усталость, бессонная ночь, голод. Лишь к семи часам добрались до Лапкина. А он по-прежнему был плох. Но и его погнала прочь с места последнего ночлега память о бессонной, жуткой ночи. Вот и скалы, у которых оставляли казака Потапова. Сумерки сгусти​лись. Идти ночью через трещины было нельзя.
Еще одна морозная бессонная ночь. И снова с рас​светом в путь. Лишь к десяти утра достигли места пер​вого ночлега, где так опрометчиво оставили бурки и за​пасы провизии. Здесь нашли храпевшего на жарком солнце Потапова. Бесцеремонно растолкали его. Одна​ко казак не столько обрадовался, сколько смутился. Причина его неловкости выяснилась немедленно. От запасов пищи ничего не осталось.
— Я хотел есть, — объяснил Потапов, — а потом ду​мал, что вы больше не вернетесь. Чего ж оставлять еду здесь. Внизу ее все равно много.
Пастухов обнаружил у себя в кармане несколько сухарей. Но есть не хотелось, а желудки ведь были пу​сты уже двое суток.
Вермишев уже было собрался в путь, чтобы сооб​щить во Владикавказ о гибели Пастухова и организо​вать поиск, когда увидел всю четверку, благополучно спускавшуюся с ледника. Горцы смотрели на них так, словно это были люди, явившиеся с того света, они были уверены, что Казбек станет для смельчаков ог​ромным могильным курганом. Вермишева поразили лица спустившихся с гор: черные, словно обожженные.
Потом уже на мягких шкурах в землянке Тепсарко Вермишев с интересом слушал до педантичности точный рассказ Пастухова о том, что с ними произошло:
— Не пойму причину болезни, поразившей нас, — недоумевал Пастухов.
— Готовясь к восхождению, иногда стоит не только географическую, но и медицинскую литературу читать,— заметил Вермишев, — например книги нашего уважае​мого соотечественника доктора Сеченова. У него очень хорошо объяснено, отчего с человеком в разреженном воздухе при необычайной его сухости, могут происхо​дить такие неприятности, как с вами. Вам бы не всухо​мятку питаться, а чайком с кислинкой. Да побольше чайку-то горячего. Вернейшее средство против жажды. А если говорить серьезно, я откровенно удивлен вынос​ливостью вашего организма. Вы ведь словно умышлен​но провоцировали самый тяжкий вариант горной болез​ни. Даже затрудняюсь сказать, сколько часов, а то и минут вам еще оставалось жить. Ежесекундно мог быть разрыв сердца.
— Ну если говорить о сердце, оно и в самом деле у меня отныне поражено, — рассмеялся Пастухов.
— Что, есть какие-то остаточные симптомы? — встре​пенулся доктор.
— Не в этом смысле. Понимаете, все годы, что я ра​ботаю на Кавказе, мне часто до тоски, до комка в горле не хватало степного простора. Вы помните, как в зной​ный полдень волнуется над ковылем воздух, зыбким и расплывчатым кажется горизонт? Так широко и про​сторно вокруг. И тишина, звенящая хором кузнечиков, песней жаворонка в небе... Мне не доставало среди этих скал простора земного и небесного. И вот теперь с вер​шины мне открылся этот простор. Невероятный и гран​диозный. И тишина. Абсолютная. Степь — это спокойст​вие и мир. Здесь же потрясает грандиозность и ярость столкновения сил природы, словно застывших перед новой схваткой. Понимаете, тишина там, на вершине, не из-за отсутствия какого-либо шума. Она как бы сама по себе. Ничто там не напоминает о жизни. И вся зем​ля, насколько ее видно, кажется как бы вымершей или притихшей в ожидании схватки сил природы. Там, на Казбеке, я понял: сколько мне на роду написано жить на Кавказе, столько я буду стремиться к вершинам, к простору шире всех степей, к этим мгновениям невозму​тимой тишины в миг победы...
— А вы поэт, голубчик!
— Нет, у меня никогда не складывались стихи. Но там, на вершине, я вспомнил слова поэта. Вот эти:
Чалмою белою от века 

Твой лоб наморщенный увит, 

И гордый ропот человека 

Твой  вечный  сон  не возмутит.
Именно он, Лермонтов, лучше всех нас понимал Кав​каз, так, как нам никогда не понять. — Пастухов умолк. А потом счастливо рассмеялся.
— А мы возмутили его гордый сон и украсили чал​му красным султаном. Знаете, отныне и эта землянка, и ледник, и горячий ручей запомнятся мне как самое пре​красное и романтическое место в мире.
Однако Вермишев не разделял последних восторгов Пастухова. Остаться еще на денек отдохнуть не поже​лал. В тот же день отправился во Владикавказ, теперь с радостной вестью. По его совету господа и дамы через бинокли и подзорные трубы с Александровского про​спекта разглядывали вершину Казбека. Черная точка флага, водруженного Пастуховым, была отлично видна.
На следующий день уехал с источников и Пастухов. В ауле он остановился у крайней сакли, в которой про​вел ночь. Отдал старику кусок черного камня:
— Вот все, что я нашел на Казбеке. Тепсарко под​твердит. Он был там со мной.
Старый охотник еще целых двенадцать лет расска​зывал с гордостью о своем восхождении на священ​ную гору, с каждым годом его рассказ обрастал все но​выми и новыми невероятными подробностями. Два года спустя он уверенно вел к вершине Мерцбахера. Первый привал был в лагере русского. Лагерь перед броском к вершине — на стоянке русского.
И вдруг разразилось грандиозное Шемахинское зем​летрясение. Фирновые поля сорвались со склонов Каз​бека, гигантской лавиной пронеслись по ущелью. Две​надцать верст за четыре минуты! Ничего не осталось от «курорта». Погиб и Тепсарко и все, кто пришел лечить свои кости. До сих пор на крутых склонах ущелья можно видеть волнообразные полосы — след гигантско​го обвала. Пик волны — десятиметровой высоты масса льда, камней и снега — оказался как раз над землян​ками. Но Пастухов об этом знать уже не мог.
Андрей был занят самым нудным и хлопотным де​лом из всех, которые было положено выполнить по воз​вращении с полевых работ. Уже во второй раз перепи​сывал: «На порционы мне по 50 коп. в день — всего 67 руб. 50 коп. Четырем конным казакам содержание по 10 коп. — всего 54 руб. 20 коп. За одну обывательскую подводу 58 верст, по две с половиной копейки за версту...
Коленкору пять с половиной аршин...»
В сумме должно было получиться 433 рубля 19 с половиной копеек.
От этого занятия оторвал его вестовой, вручивший казенный пакет. «Милостивого государя» просил при​быть к себе Леонард Петрович Загурский, правитель дел Кавказского отдела Русского географического обще​ства. Местом встречи назначил Закавказский девичий институт, в котором он тридцать лет читал курс истории и географии.
Что бы это могло означать? До сих пор они знако​мы не были. В точно обозначенное время он сидел в канцелярии института. Вскоре после звонка появился и сам Загурский в своем неизменном черном сюртуке, застегнутом на одну верхнюю пуговицу, с черной бабоч​кой под высоким крахмальным воротничком, который подпирал тощий подбородок, обрамленный редкой боц​манской бородкой. Вот уже тринадцать лет он нес не​легкое и неблагодарное бремя правителя дел. Был ре​дактором и корректором толстейших томов «Записок» и «Известий», которые благодаря его умению изыскивать средства выходили регулярно.
Многие действительные члены терпеть его не могли за настырность в деле взимания членских взносов. И еще его нежелание идти ни на какие компромиссы! Ведь именно Загурский во время скандала с фон Унгерн-Штернбергом настоял на том, чтобы в Лондон Фрешфильду было направлено письмо, опровергающее факт восхождения. Именно он сочинил в «Кавказ» злую заметку, после которой и начался весь сыр-бор. Он не пожалел времени и денег, съездил в Нальчик и раздо​был копию телеграммы барона, когда тот в ходе поле​мики пытался обвинить почтовое ведомство в неточной передаче текста его телеграммы. Он непрестанно язвил в адрес альпийского клуба, пока тот еще значился в списке тифлисских общественных учреждений.
С Пастуховым правитель дел был сама любезность. Он сказал, что был бы весьма рад, если бы уважаемый топограф согласился прочитать на ближайшем общем собрании доклад.
— К сожалению, в последние годы мы читаем в ос​новном отчеты о восшествии на кавказские вершины иностранных альпинистов и ученых. Вы же утвердили русское имя на этой вершине Кавказа. Надеюсь, ваш опыт послужит стимулом для развития нашего отечест​венного альпинизма.
Пастухов согласился. Да, он готов рассказать обо всем. Но только не нужно ожидать, что его повествова​ние будет напоминать победную реляцию. Это было бы дурной услугой тем, кто завтра соберется пройти его путем. Ведь главное, по его мнению, заключается в том, чтобы никто никогда не повторил ошибок, допущенных им при первом успешном восхождении. Он мысленно не раз повторял свой путь. И теперь его охватывает страх от того, сколько раз он по своей неопытности был в объ​ятиях смерти. Случилось так, что на сей раз Казбек про​стил ошибки. Но завтра другому может не простить.
— Из чего я делаю вывод, что все тяготы, о которых вы намерены совершенно справедливо рассказать, не обескуражили вас, — заметил Загурский, — а, напро​тив, вдохновляют на новые восшествия.
— Да, вы правы, — просто ответил Пастухов.
— Тогда желаю вам успеха. И в написании перво​го, теперь уверен, не последнего отчета.
Собрание географического общества состоялось 13 декабря 1889 года. По уставу общества доклады в нем могли читать только действительные члены. Пасту​хову, стоя на кафедре, пришлось выдержать всю прият​ную процедуру представления и голосования его канди​датуры. Единодушие зала, проголосовавшего «за», по​радовало его. А затем он более часа держал аудиторию в плену своего рассказа. По счету это было четвертое посещение вершины Казбека человеком. В то же время это было первое восхождение со стороны ледника Май-ли и, что было отмечено особо, первое, совершенное с це​лями научными. Все задачи, которые ставил перед со​бой топограф, были выполнены успешно.
В протоколе собрания сохранились такие строки:
«По окончании весьма интересного доклада, прослу​шанного собранием, лектор был вознагражден едино​душными аплодисментами, и многие из присутствовав​ших на собрании подходили к нему и лично благодари​ли за доставленное удовольствие».
Среди поздравлявших с интересным дебютом был довольно молодой человек с длинной пышной шевелю​рой, в бархатной куртке, при банте. Пастухов принял его за художника. Впрочем, почти так оно и было. Мо​лодой человек отрекомендовался:
— Раев. Фотограф из Пятигорска. Член общества. Вы знаете, я с огромным интересом рассматривал ваши снимки, сделанные на вершине. Не представляю, как можно было там и в таком состоянии фотографировать. Съемка обычного пейзажа и то составляет массу труд​ностей. Каждый ваш кадр уникален. Прошу вас, пока не набрались достаточного опыта, передавайте мне пла​стинки для обработки. Дайте мне возможность этим помочь вашим трудам. И жду вас у себя в Пятигорске.
Так завязалось знакомство, а потом и дружба с провинциальным фотографом, вскорости завоевавшим на международных конкурсах несколько золотых медалей и почетных дипломов.
Уже по пути домой Голомбиевский заметил:
— Предполагаю, Андрей, что на Казбек вы сходили себе на голову.
— Не совсем понимаю почему?
— Теперь довольно грустная привилегия работать в самой непроходимой глухомани перейдет от меня и Жу​кова к вам, о чем я, честно говоря, сожалеть не буду.
— Ну что ж, а я не буду возражать.
Так все и оказалось. Весною при определении уча​стков для работы на очередной полевой сезон генерал определил Пастухову район Эльбруса с «желательной детальной прорисовкой его вершин».
Этот район он хотел просить сам. Именно потому, что там был Эльбрус.
ЭЛЬБРУС
В Верхнюю Сванетию Пастухов за​бирался уже не первый раз. И лагерем остановился на старом месте — в урочище Бечо у подножия Ушбы.
Опять Ушба... Но на этот раз он не целился на эту вершину, хотя опять, как и в прошлые годы, неделями работал высоко в ледниках — до двуглавого пика ру​кой подать. В этом сезоне было положено завершить съемки Верхней Сванетии, самых труднодоступных мест ее. Неделями в лагере жил один коновод. Отряд спу​скался с гор, лишь когда Ушба пряталась в тучах и вся долина оказывалась под низкими плотными облаками, словно под огромной буркой, брошенной на крутые пле​чи хребтов.
Андрей искренне полюбил замкнутый мир Сванетии, ее жителей, суровых, гордых и бедных, как их край. Полюбил древние каменные башни, словно многократ​но повторявшие в миниатюре пики красавицы Ушбы: и пышно зеленой — летней, и золотистолистой — осен​ней, и белоснежной — вечно зимней одновременно. Он был благодарен горе за суровый урок, без которого, мо​жет быть, и не было бы победы на Казбеке. Теперь он решил ее позвать в помощники, для того чтобы было легче покорить Эльбрус.
Он начал работу в самой трудной высокогорной ча​сти. Умышленно держал там казаков подолгу и сам вместе с ними проводил холодные ночи под буркой, чтобы приучить их к жизни на трех-четырехтысячной высоте, в разреженной атмосфере. Он видел, как аккли​матизировались казаки, как они накапливали опыт хож​дения по ледникам и фирновым полям, словно туры, взбирались на скалы, которые еще в начале сезона бы​ли им недоступны.
И пусть снаряжение было все тем же, жалким и примитивным. Владели им смелые и уже достаточно опытные люди.
Минувшей зимою Пастухов не раз засиживался с Голомбиевским допоздна. Тот подробнейшим образом рассказывал ему обо всем, что увидел, перечувствовал в ледниках Эльбруса. Скрупулезно, дюйм за дюймом изучал Пастухов итоги двухлетних трудов Голомбиев-ского — карту Эльбруса и его ледников. Причем взял у него не прорисованный, раскрашенный в разные цве​та беловой экземпляр, а черновые листы, карандашные наброски.
Теперь, закрыв глаза, он мог во всех деталях пред​ставить себе двуглавую гору...    кроме ее двух вершин.   Потому что именно здесь, начиная от седловины, сужающиеся петли горизонталей прерывались. Лишь точки, обозначавшие абсолютную высоту над уровнем моря, были нанесены в центре белых пустот.
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Фото 1:

Маршрут  Пастухова на  Эльбрус,   прочерченный  им  самим
В этом году отряд Голомбиевского работал ниже по реке Ингури. Лагерь его был в Джвари. Туда в середи​не июля и послал Пастухов казака с запиской, в кото​рой приглашал еще раз пойти на Эльбрус. Ответ был краток: «Трижды судьбу не испытывают».
24 июля 1890 года Пастухов в сопровождении вось​ми казаков и проводника свана выступил из лагеря. План был такой: спуститься по долине Ингури до впа​дения Накры. Затем подняться по ущелью этой реки, миновать перевал Донгуз-орун-баши, выйти к озеру Донгуз-Орункель к старому лагерю Голомбиевского. Оттуда, по его рассказам, открывалась замечательная панорама Эльбруса. Можно было просмотреть и наме​тить маршрут чуть ли не до самой седловины.
Проводников и носильщиков в Приэльбрусье решил не нанимать. Казаки    акклиматизировались  хорошо.
К вечеру третьего дня вышли к озеру. На опушке соснового леса еще видны были остатки шалашей, в ко​торых жил Голомбиевский и его спутники. Чернело об​ложенное камнями кострище. В стороне кладка дров. На этом уже обжитом месте и устроили привал.
Проснулся Андрей с первыми лучами солнца. Утро было ясным и чистым, таким же точно, как в прошлом году у подножия Казбека. На росной траве паслись кони. Казаки спали беззаботным и спокойным сном. Он не стал никого будить, поднялся на гребень, под кото​рым приютился лагерь.
Горный воздух был так прозрачен, что Андрею каза​лось: отсюда он видит совершенно четко черные паутин​ки трещин на ледниках. Он мысленно прочертил по склону направление, по которому проложит свою тропу к вершине.
Когда спустился вниз, кони были уже оседланы, зав​трак готов. Казаки свежи и веселы. Это порадовало Ан​дрея. Никто не испытывал страха. Значит, недаром он тренировал отряд в ледниках Ушбы.
В первый день поднялись до высоты 4432 метра. Было всего пять часов пополудни, можно бы пройти еще, но ясное до сих пор небо стали заволакивать тучи. Прогрохотал, многократно отдаваясь эхом, первый гром. Надвигалась непогода. Казаки быстро нашли укрытие под скалами-
А Андрея кольнуло недоброе предчувствие: неужто с ним повторится все, что пришлось пережить его това​рищу и в прошлом, и в позапрошлом году?
Вскоре начался ливень с градом. Потом стала сы​пать мелкая крупа. Температура опустилась до нуля. А ведь всего пару часов назад они карабкались по ка​менистым осыпям, обливаясь потом. Термометр пока​зывал плюс тридцать пять. Но казаков непогода не вол​новала. Они успели соорудить импровизированный ша​лаш из бурок, разожгли переносную печку, поставили греться чайник с какао, а сами сгрудились вокруг ка​мелька. Эта печка, между прочим, тоже очень красно​речиво говорила о том, что Пастухов уже не новичок в горах. Он приобрел ее в Тифлисе специально для вы​сокогорья, памятуя о разъяснениях доктора Вермишева о горной болезни  и путях  борьбы с нею.  Лишняя  тя​жесть, но зато горячая пища на любой высоте.
Эльбрус лишь попугал Андрея. Погода наладилась. И в 10 утра отряд ступил на ледник Терскол. Здесь на​дели кошки. Связались веревкой. И, если накануне, ко​гда карабкались со скалы на скалу, Андрей еще позво​лял то одному, то другому казаку обгонять себя, теперь впереди шел только он.
Как-то Жуков сказал:
— Ну и конвой же мне попался. Трусы. Боятся лед​ников. Его по морде, а он головой мотает: «Лучше под пулю». Каждую сотню метров приходилось менять го​ловного.
— Но ведь ты их командир, ты должен идти пер​вым, — заметил Андрей.
— Нужно трезво решать, чья жизнь дороже. Без меня они превратятся в стадо баранов. Со мною — это отряд, даже если численный состав сократится вдвое.
— То есть ты заранее готов к гибели солдат и допу​скаешь ее?
— В армии это естественно. Наша работа — наша война. А на войне, сам знаешь...
— Ты не был солдатом.
— Что они без командира? Стадо, — отрезал Жуков.
После этого разговора чувство уважения к товарищу, прожившему в горах куда больше, чем он, сменилось не​приязнью. Помнится, пытался горячо и взволнованно доказывать, что там, высоко в горах, должно исчезнуть это деление на старших и младших. Наоборот, именно по праву командира, по долгу человека, отвечающего за жизнь солдат, он должен быть впереди.
— А насчет того, чья жизнь дороже, нужно спро​сить у близких: у жены, у отца с матерью, у детей, если они есть.
— Сентименты по уставу не положены.
Нет, они говорили на разных языках. А в роте кон​воя, приписанного к Военно-топографическому отделу, между прочим, солдаты очень быстро разобрались «кто есть кто». Перед началом сезона всеми силами стара​лись попасть к Пастухову, хотя и знали, что, отправ​ляясь с ним, должны быть готовы работать в самых труднодоступных районах.
...Отряд медленно двигался по леднику. Вскоре нача​лись трещины. Одни зияли черными щелями на слепя​ще-белом снегу, другие предательски скрывались под слоем тонкого наста. Прежде чем сделать шаг вперед, приходилось, словно слепцу, ощупывать путь. Трещины заставляли петлять, как в лабиринте, непомерно удли​нять путь, теряя драгоценные часы солнца, тишины.
Шаг... И знакомое, но все равно такое неожиданное и жуткое, как там, на Казбеке, ощущение пустоты под ногой. Уже не раз Андрею пришлось испытать проч​ность веревки, соединявшей его с идущим следом. Но вот пришлось остановиться. Черная расщелина преградила путь. Где-то вдали она соединялась с другими трещи​нами. Вперед дороги не было. Подумал: «Уж не в этих ли местах несколько лет назад плутал замерзающий Деши?»
Приходилось отступать, возвращаться осторожно по своим следам. В этот день вверх почти не продвину​лись. Пришлось ставить лагерь и ждать до рассвета, чтобы по скрепленному утренним морозом снегу прео​долеть эту полосу препятствий.
График восхождения был нарушен. Зато график не​погоды «небесная контора» соблюдала с точностью. Хребет снова стали переползать тучи, подул резкий ветер, заклубилась метель. Но и на этот раз метель была не страшна. Казаки мирно и спокойно спали. Буран обмел сугробами бурки, которыми они укрылись.
Лишь Андрей не спал. Каждый час он высовывал из-под бурки термометр и отмечал в своем дневнике пони​жение температуры. Эти измерения он обязался делать по просьбе Тифлисской обсерватории. Последнее изме​рение произвел в восемь вечера. Но сон все равно не приходил. Сказывалось нервное напряжение минувшего дня.
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Назавтра к вечеру он, наконец, смог отметить: «Мы уже выше Казбека». Это событие произошло на скате восточной вершины, к которой он стремился, и точно совпало с днем, когда он ступил на макушку «белой чалмы». Но какою ценой далась тогда вершина! А сей​час никто еще не пожаловался ни на тошноту, ни на головную боль. Весь отряд пока упорно двигался за ним. Это укрепляло уверенность в своих силах и в силах казаков.
Однако насколько осторожней и осмотрительней стал Пастухов!
Фото 2: Экспедиция на Эльбрус
Именно на той, последней черте, последней высоте, какую достиг в минувшем году сам, велел оста​новиться, ставить лагерь, готовить пищу, чай.
Снова, словно по расписанию, задул западный ветер. Теперь он достигал ураганной силы. На этот раз Андрей сам распоряжался, кому где ложиться. Казакам, имев​шим одежду потеплее, велел улечься с краю и время от времени меняться местами. Тщательно укрыл всех бур​ками, а потом и сам забрался в тепло.
И снова рассвет. Где-то в тумане растворился гори​зонт. Солнце восходило из марева, словно бы горизонта и не было. Кавказский хребет был весь открыт. Четко и ясно видны Дых-тау, Коштан-тау, Тетнульд, Шхара, чуть поодаль розоватой глыбой сверкала Ушба, и, ка​залось, в каких-нибудь двух часах хода желанная вер​шина Эльбруса.
Но вскоре движение вперед резко замедлилось. Не​смотря на то, что все за ночь хорошо восстановили силы, казаков одного за другим стала поражать горная бо​лезнь. Поднялись всего на 370 метров, а прошло четыре часа. И тут отряд стал. Никто не мог идти выше. Но это была уже седловина!
Прямо на острых камнях и снегу, в связке, все забы​лись тяжелым сном. Лишь через четыре часа Пастухов очнулся и первым делом стал разжигать печку, чтобы вскипятить спасительный чай.
Где-то здесь на седловине так же прямо на снегу и камнях в страшную бурю провел ночь отряд Голомбиев-ского и отступил. Следов ночлега никаких. Все замел снег.
Был ли тот ночной шторм столь же грозным, мог ска​зать только Голомбиевский. Но он остался в Джвари. Во всяком случае ураган не сбил Пастухова с тех пози​ций, которых он достиг. На этот раз ночь не всем при​несла облегчение. Лишь трое из восьми казаков нашли в себе силы снова двинуться вслед за Пастуховым. Ров​но в 9 часов 20 минут они ступили на западную вершину.
В этот день ураганный западный ветер дул с самого утра. Но здесь, на вершине, Пастухов словно не заме​чая его, продолжал спокойно работать. Произвел глазо​мерную съемку обеих вершин, впервые нанес на план​шет воронки бывших кратеров, разрывы в них, произве​денные в незапамятные времена лавовыми потоками. На каждой из двух главных вершин отметил и зарисо​вал еще маленькие вершинки. Затем установил треногу с фотоаппаратом. Словно в фотоателье накинул на го​лову черное полотнище и стал снимать Главный Кав​казский хребет. Двум казакам все время приходилось удерживать концы ткани, потому что ветер норовил сорвать ее с головы Пастухова. За работой незаметно исчезли и головная боль, и тошнота. Это было как там, на Казбеке, в счастливый миг победы. Кто-то из каза​ков даже сказал:
— Ну что, махнем на другую вершину?
Лишь теперь Андрей взглянул на часы. Прошло ров​но 3 часа 40 минут, как они находились здесь. Позднее историки альпинизма отметят это рекордное время пре​бывания на вершине Эльбруса.
Наконец, как и на Казбеке, установили шест с ку​мачовым полотнищем, а у его основания зарыли бутыл​ку с запиской:
«31 июля 1890 года военный топограф Андрей Ва​сильевич Пастухов в сопровождении казаков Хоперско​го полка взошли сюда в 9 часов 20 минут при темпера​туре воздуха —5°Р. Имена казаков — Дорофей Мернов, Дмитрий Нехороший, Яков Таранов».
Через полвека эту записку найдут участники второй альпиниады ВЦСПС.
Лишь завершив все дела, Пастухов дал команду ка​закам собираться. Нужно было спешить. Еще не было и двух часов, а уже начиналась метель. Ни о каком тра​версе обеих вершин, конечно, думать нельзя было. Снег начинал заметать следы, а нужно было выйти точно к тому месту, где оставались товарищи.
Казаки лежали полузанесенные снегом, под бурками. Они были безучастны к надвигавшейся буре. Но те, кто побывал на вершине, были бодры и принялись хло​потать у печки, готовить еду. Лишь напившись чаю и закусив, больные расхрабрились и стали даже сожа​леть, что не удалось побывать на Эльбрусе.
Опыт многолетней работы в горах подсказывал Ан​дрею, что буран не затихнет к ночи. Не повторится ли снова июньская непогода, когда неделями лили дожди, а в горах бушевали бураны и сваны не могли выбраться на заработки по эту сторону хребта?
Солнце, желтым пятном маячившее сквозь кружа​щий снег, скрылось. Исчезли в снежной мгле вершины. В такую непогоду пытаться искать путь вниз было рав​носильно самоубийству. И рассудив, что утро вечера мудренее, Пастухов велел всем спать. Снова все прижа​лись тесно друг к другу. Командир занял место с краю, с подветренной стороны. Сон победителей был крепок.
Андрей пробудился оттого, что его прижало к острым камням. Спросонья решил, что кто-то из казаков неловко повернулся. Приподняв край бурки, он увидел, как посыпался белый ручеек. На бурки намело тяжелый сугроб, заглушавший вой и свист бури. Казаки просну​лись и сразу поняли, в чем дело. Андрей почувствовал, как в темноте их тесного каменистого приюта вдруг повеяло страхом.
Нужно было принимать решение, и немедленно. Ос​таваться и покорно ждать погоды? Но так можно ока​заться заживо погребенными. Нужно двигаться вниз, хотя и в этом случае шансов остаться в живых не так уж много. Пастухов вдруг снова вспомнил несчастного Деши, застигнутого бураном в лабиринте трещин.
Откопали снаряжение. Связались веревкой. И двину​лись. Шли в прежнем порядке. Впереди Пастухов — командир и проводник. За ним след в след — солдаты.
Ветер дул прямо в лицо. Снег залеплял глаза. На​бивался в рот, нос. Каждый шаг давался с трудом.
Послышался голос казака, замыкавшего связку. По​нять, что он говорил, было невозможно.
— Что там? — спросил Пастухов. По цепочке передали:
— Просит отвязаться. Говорит, устал. Говорит, сяду, все равно помирать.
Не только усталость услышал он в этих словах. Сол​дат пал духом.
— Что  несет? — спросил  Пастухов.
— Штатив от фотоаппарата и зонтик, — передала цепочка.
— Передайте штатив мне, а зонтик пусть возьмет еще кто-нибудь. И скажите ему: не смей садиться, этим только нас задержишь.
Казаки, передали Андрею штатив. Он взвалил его на плечо и крикнул:
— Не робейте, ребята, мы уже выбираемся на хоро​шее место, — и прибавил шагу.
Перевалили через какое-то возвышение. Снова воз​вышение и снова спуск.
Неожиданно вой бури стих, словно в эти мгновения она набирала в свои огромные легкие воздух, чтобы задуть с еще большей силой. Снова стремительная ата​ка урагана. Этот новый порыв ветра на какое-то мгно​вение отодвинул пелену тумана.
Если бы Пастухов был  суеверен, то в этот момент он вспомнил бы о духах, добрых и злых, решил бы, что добрые духи пересилили на считанные мгновения злых и успели открыть перед Пастуховым бездну, к которой он вел отряд.
Казаки, шедшие молча и покорно следом, так ниче​го и не заметили. Они остановились просто потому, что стал Андрей. Никто не спросил почему.
А Пастухов увидел на несколько секунд склоны Эль​бруса и трещину в нескольких шагах. Они приближа​лись к черной щели по касательной. Первым должен был соскользнуть Андрей и потянуть за собой Мернова. Следующий казак, тащивший тяжелый чемодан с приборами, не смог бы удержать двоих. Весь отряд ис​чез бы навсегда.
Теперь Пастухов уже точно знал, куда идти, чтобы окончательно вырваться из снегового плена. Наметан​ный глаз топографа, словно фотографической камерой на пластинке, зафиксировал в памяти лежащую вокруг местность. По каким-то признакам он сопоставил ее с картами ледников, снятыми Голомбиевским. Охватившее было равнодушие ко всему, кроме движения — лишь бы не остановиться, не замерзнуть, — исчезло, вновь обо​стрились все чувства.
Крикнул казакам, что берет правее, что теперь нуж​но собрать все силы, потому что путь недалек.
И хотя мгла оставалась такой же непроглядной, Пастухов уверенно вел отряд. Действительно, вскоре они нырнули под тучу, и буран уже свистел и выл над их головами. Девять ходячих снежных сугробов снова превратились в солдат, промокших до нитки, продрог​ших до костей.
Казаки бегом ринулись вниз, впервые, оставив поза​ди командира. Спешили, словно не было крайнего утом​ления и тяжелого груза за плечами.
Установили и разожгли печку, поставили чайник. И, когда запрыгала крышка на чайнике, Дорофей Мер​нов сказал, как бы подытоживая все случившееся с ними:
— Вот и мы словно из-под крышки кипящего котла выскочили. Да больно уж кипяток холодный был.
Казаки рассмеялись нехитрой остроте. Наступила разрядка. Стали весело подталкивать друг друга и да​же бороться. А когда закусили хлебом, салом с лукови​цей да запили крепким горячим чаем, тут и вовсе настроение исправилось. Песню затянули   о горах, где им приходится служить:
Ой, да и горы же,
Вот горы крутые вы,
Мои высокие.
Ой, вы позвольте, горы,
У вас постояти?
Ой, да не год нам здесь,
Не год годовати.
Ой, одну ночушку,
Одну ночевати,
Ой и ту-то ночку
Нам ее не спати...
Странно и необычно звучала эта протяжная долгая песня в белой пустыне под аккомпанемент близкой вьюги.
Наутро отряд продолжал путь. Как ни стремились казаки поскорее убраться с Эльбруса, доставившего им столько неприятностей, Пастухов то и дело останавли​вался, фотографировал то ледник Азау, то поразившие его изломы пластов, то участки хребта. Наконец оконча​тельно выбрались из зоны снегов, сошли с ледника, от​вязали кошки. Тут уж Андрей перестал сдерживать ка​заков и вместе с ними помчался вниз, с камня на ка​мень, съезжая по осыпям и щебню. Они бежали прочь от Эльбруса и очень скоро снова очутились в прекрас​ном сосновом лесу, где пели птицы, летали бабочки, журчали, сливаясь друг с другом, ручейки.
Плутая там, наверху, они все же дали доброго крю​ка, вышли верстах в трех от места, с которого начали подъем.
На следующий день двинулись в обратный путь ми​мо горного озера к перевалу. У ледника встретили гор​цев, перегонявших в Сванетию гурт скота. Вот сваны по​дошли к леднику, ступили на него. Весь гурт остано​вился, не решаясь следовать за ними. Потом по следам людей шагнул козел, вожак стада. И скоро весь гурт длинной извилистой цепочкой двинулся вверх.
— Так и мы шли за вами, словно те козлы, — заме​тил кто-то из казаков.
— Как видишь, выбрались,— откликнулся Пасту​хов.
— До сих пор не верю.
— Я тоже готов был не поверить, — и лишь сейчас рассказал им о том роковом и счастливом мгновении, когда буря приоткрыла перед ним снежную завесу...
Вернулись в урочище Бечо вовремя. Буквально на следующий день из ущелья выползла вереница всад​ников. Новый начальник Военно-топографического отде​ла совершал инспекционную поездку. Планами, которые снял Пастухов, он остался весьма доволен, а от рапор​та об успешном восхождении был даже в восторге. Согласился взять с собой краткий отчет, чтобы по воз​вращении в Тифлис передать в редакцию газеты «Кавказ».
Лагерь Бечо генерал со своей свитой намеревался по​кинуть на следующее утро. Пастухов, как ни старался, успел довести свою заметку лишь до того момента, как покинул вершину. Торопливо приписал: «А что мы пе​ренесли в ту ночь и как мы потом спустились на дру​гой день во время страшной метели, об этом сообщу, когда буду писать подробно». И подписался «А. Пас​тухов».
Лишь в начале октября он вернулся в Тифлис. Про​читал свою статью, опубликованную еще в середине ав​густа, и расхохотался. Она была напечатана полностью, даже с его постскриптумом, предназначенным только для редакторского глаза, и подписана новым для него титулом «Действительный член Кавказского отдела Им​ператорского русского географического общества».
При встрече Загурский сказал ему, что лично насто​ял на такой подписи. Все должны знать, что на Эльбрус поднялся не некий А. Пастухов, а «наш уважаемый не​утомимый сочлен». К тому же Тифлисское общество по​сле печально-известной дискуссии на одном из заседа​ний вообще изверилось в возможностях своих соотече​ственников подниматься выше Арарата.
— И вот являетесь вы. Покоряете Казбек. Но это мо​гло быть лишь случайной удачей, частным случаем ва​шей биографии. Теперь ставите свой флаг на Эльбрусе. И этот успешный поход сразу вас делает отечественным кавказским альпинистом номер один.
— Но ведь эти вершины не были для меня само​целью. Я там работал, — возразил Пастухов.
— Это тем более значительно, — живо отозвался Загурский, — да пока у нас альпинистами по долгу службы становятся лишь офицеры корпуса топографов. Но я вижу в отдаленном будущем климатические стан​ции у вершин наших кавказских гигантов, геологов, во​оруженных не только молотком, но и альпенштоком. Между прочим, до вашего медвежьего угла там в Сванетии, наверное, не дошло известие о том, что в этом году в Одессе возник Крымский альпийский клуб...
— Одессе? — удивился Андрей. — Простите, а как же поговорка «Где поп, а где приход»?
— Ну, это ничего не значит. Ведь и первый альпийский клуб создан был отнюдь не в Альпах, а в холодном Альбионе. Дело ведь не в том, где возникает клуб, а каковы результаты его работы. Вот я и надеюсь, что ваш двойной успех послужит, как говорят химики, свое​образным катализатором для быстрейшего развития отечественного альпинизма. А о своем восшествии на вершину и о заинтриговавшем всех спуске вы обяза​тельно должны доложить в собрании общества.
Заседание общества на сей раз собрало народа да​же больше, чем в тот день, когда разбиралось вранье барона. Тогда внимание Тифлисского общества привлек хоть маленький, а все же скандальчик. Сейчас, действи​тельно, все были наслышаны о полной драматизма ис​тории спуска с вершины и ждали рассказа от самого ге​роя событий.
После отчета Пастухова ждал приятный сюрприз. Председательствующий огласил приветствие вице-пре​зидента и фактического главы Русского географическо​го общества знаменитого путешественника П. П. Семе​нова и вручил ему кожаный футляр с серебряной ме​далью за производство съемок Эльбруса. Не менее чем собственная награда Пастухова порадовало то, что такую же серебряную медаль за работы, проведенные на Эльбрусе, получил и Голомбиевский. Общество спра​ведливо оценило его вклад в науку кавказоведения. Кто знает, что бы случилось с отрядом Пастухова, если бы не планы ледников, скрупулезно выполненные его това​рищем.
В перерыве к Андрею подошел невысокий, полнею​щий человек в очках в железной оправе, в довольно мятом сюртуке и, откручивая пуговицу на мундире Пасту​хова, стал искренне хвалить его за интересное сообщение и в особенности за измерения температуры.
Несколько растерянный Пастухов поглядывал то на незнакомца, то на вот-вот готовую оторваться пугови​цу, пока тот не спохватился и не представился, посето​вав на свою рассеянность:
— Воейков.
Пастухов знал о том, что Воейков ученый, снискав​ший себе мировую известность работами, посвященны​ми изучению климатов земного шара. Целое лето он провел в исследованиях по Кавказу.
— Ну расскажите, что там за погодка на Эль​брусе.
Андрей раскрыл тетрадку с записями и подробней​шим образом рассказал о своих наблюдениях.
— Из вас может получиться отличный климато​лог, — похвалил ученый. — Приглашаю сотрудничать в нашем «Метеорологическом вестнике».
Этот разговор лишний раз подтвердил правильность того порядка, который завел для себя Пастухов: ничего не упускать.
Так, собирая минералы в районе Казбека, он обна​ружил значительные залежи графита. Теперь между де​лом проведенные замеры температуры оказались инте​ресными для науки.
На одном из заседаний общества он был свидетелем ожесточенного спора двух ученых мужей. Один доказы​вал: Кавказский хребет настолько высок, что непреодо​лим для перелетных птиц и они летят на юг в обход вы​сочайших вершин. Другой утверждал: Кавказ не пре​града для журавлиных стай. Пастухов же сам наблю​дал, как над Ушбой пролетали стаи лебедей. Однажды птиц застиг густой туман по южную сторону хребта. Как тоскливо кричали заблудившиеся птицы! Сваны рас​сказывали, что находили в ущельях разбившихся о ска​лы лебедей.
В дневниках Пастухова множество заметок было посвящено тому, как, каким способом передвигаются в горах жители Дагестана, Верхней Сванетии.
В Дагестане, например, он наблюдал, как старики-аварцы тренировали молодежь перед народными состя​заниями. Юноши, словно туры, взлетали по крутым ска​лам и так же стремительно спускались. Вместе с ними он проходил самые сложные трассы, фиксируя в памя​ти особенности техники, накопленной не одним поколе​нием жителей гор.
В Сванетии он заполнял страницы сведениями о на​родных приметах, которые помогали предсказывать погоду. Главным барометром была Ушба, состояние об​лаков над нею. У горцев учился он искать наиболее удобное место для ночлега, мудрой осторожности хож​дения по ледникам. У них учился понимать горы, уве​ренно ходить по ним.
В ежегодный отчет об успехах топографических ра​бот генерал собственноручно вписал:
«При развившейся у съемщиков любви к хождению по снегам и ледникам явилось у одного из них, а имен​но у коллежского секретаря Пастухова, желание взой​ти на Эльбрус с целью правильной обрисовки вершин его и близлежащих к ним скатов. Это вполне удалось ему. Кроме глазомерной обрисовки верхних частей Эльбруса, г. Пастухову удалось сделать фотографиче​ские снимки с обеих вершин, несмотря на страшный за​падный ветер, дувший все время его пребывания на Эльбрусе».
С особым удовлетворением сообщал об этих сним​ках генерал. С идеей фотографировать кавказские вер​шины к нему явился неугомонный Деши. Венгр чуть ли не каждое лето появлялся на Кавказе со своими про​водниками, а в последний раз привез с собой доктора геологии Шафарика из Вены. За свои пока еще не со​стоявшиеся фотографии Деши заломил такую цену, да еще с обязательным авансом, что генерал отказал. К то​му же негативы Деши были черны как ночь, а у Пасту​хова получились отличные панорамные снимки, которые вместе с картами и были приложены к годовому отче​ту Военно-топографического отдела.
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