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СОВМЕСТНЫЙ ПРОЕКТ СПРАВОЧНЫХ СЛУЖБ
СИМФЕРОПОЛЯ И СЕВАСТОПОЛЯ  

PRIVATE
ДЕЛА, ДУМЫ И ЗАМЫСЛЫ КРЫМСКОГО СТАРОЖИЛА

Уважаемые деловые люди, господа !

Несколько лет назад один из знатоков Таврической истории и архивного дела Сергей Филимонов обратился ко мне с предложением подготовить исторический очерк к необычной по своей структуре книге о Симферополе. Профессор, доктор исторических наук и действительный член Крымской Академии наук С. Б. Филимонов был ответственным редактором этого универсального издания, одновременно – и информационного, и справочного, и представительского. "О чем писать?" – естественно, спросил я. – "Само собой разумеется – о чем хочешь, - ответил мой товарищ и коллега. – Лишь бы было интересно. Тем более, ты сам почти коренной симферополец".

Через несколько месяцев книга вышла в свет. В предисловии городской голова Валерий Ермак выразил свое пожелание: "Пусть эта книга станет для наших партнеров, друзей, гостей своеобразным напоминанием о том, что их всегда ждут в прекрасном Симферополе. Мы надеемся, что и жители города за суетой будней откроют для себя новый и особый образ любимого города".

Тираж в 10 тысяч экземпляров разошелся быстро. Вероятно, в этом и моя заслуга. "Крестный отец" моего очерка тоже, как и я, был доволен, ибо его четкая установка автору писать то, что тот посчитает нужным, была реализована в 74 страницах с положительным результатом.

И вот, много лет спустя, ко мне обратились создатели справочника, который Вы держите в руках, и сделали аналогичное предложение – написать о Симферополе, Севастополе и Крыме. Тоже – о чем угодно, интересно, но с пользой для дела. Объем, однако, был ограничен в 5 машинописных страниц.

Выполнить это действительно архисложно, так как непревзойденный до настоящего времени путеводитель 1914 года по Крыму, известный как "Бумбер", имеет 688 страниц, не считая рекламных.

Понятно, что справочный материал в нем устарел для практического применения. Однако "путеводитель четырнадцатого года" дает большие возможности для исследователей, аналитиков и для любителей сравнительных раздумий. Например, в 1914 году поезд местного, как тогда говорили, сообщения (с паровозной тягой) преодолевал расстояние от Симферополя до Севастополя за 2 часа 23 минуты. Сейчас это расстояние на электричке мы покрываем утром за 2 часа, а вечером – в аккурат за 2 часа 30 минут.

Кстати, о первом путеводителе. В 1787 году Императрица Екатерина II совершила свой знаменитый вояж в Крым. Это было воистину многоцелевое мероприятие, где открыто доминировали геополитические цели. В 1786 году, накануне монаршей экспедиции, вышел в свет путеводитель по "Высочайше утвержденному маршруту": Северная столица – Смоленск – Чернигов – Киев – Екатеринослав – Херсон – Крым… До сих пор документально не подтверждено авторство путеводителя, но он является (бесспорно!) первым универсальным путеводителем, где весьма почетное место принадлежит нашему полуострову с его природными, историческими и этнографическими достопримечательностями.

Особенностью путеводителя является его компоновка: каждый разворот имеет одну страницу печатного текста и одну чистую. Вероятно, это делалось для того, чтобы по пути следования владелец издания мог сам заносить те или иные замечания, уточнения и прочую дорожную информацию. 

Интересно было бы сейчас осуществить переиздание части этого путеводителя XVIII века, посвященной Крымскому полуострову. Вместо заключения в этом издании следует дать современное (начала XXI века) описание "императорского маршрута", который был разработан 220 лет назад. 

Ну, а поскольку речь у нас зашла о самом феерическом и дорогостоящем путешествии в истории Тавриды, то следует поведать, что остались материальные свидетели этого события… К приезду Екатерины Алексеевны сооружали шоссе. Особенно крупные дорожные работы были на юге современной Украины и в Крыму. Через каждую версту ставили стандартный дорожный знак, а через десять верст – каменную колонну на кубическом пьедестале. После проезда Императрицы кто-то назвал эти дорожные десятиверстовые знаки "Екатерининскими милями". В Крыму сохранилось всего три таких "мили" – на 18 км шоссе Симферополь – Севастополь, в Бахчисарае и на Северной стороне Севастополя.

При этом "миля" у Ханского дворца превратилась в исторический памятник, ибо на гранях ее были высечены надписи на русском и крымскотатарском языках: "Блаженной памяти Императрица Екатерина II изволила быть в Бакчисарае 1787 года мая 14". Так дорожный знак превратился в исторический памятник, с двуязычным мемориальным текстом. Вероятно, памятный текст был исполнен вскоре после посещения Императрицей Бахчисарая. Так невольно родился первый в Тавриде памятник (или памятный знак) гражданского типа.

Кстати, о памятниках. Первый классический памятник в столице Таврической губернии появился в 1842 году. Построен был изначально по замыслу! Он был посвящен командующему 2-й Русской армией генералу Василию Долгорукову, войска которого одержали победу над татарами и турками в 1771 году. (Противник князя Крым-Гирей покоится на Ханском кладбище в Бахчисарае.) Автор первого памятника в Симферополе – профессор Август Штрейхенберг, подданный прусского короля. Первый же севастопольский памятник был открыт несколько ранее, в 1839 году, в честь капитан-лейтенанта А. И. Казарского, проявившего находчивость, волю и мужество в морском бою с превосходящими по силе турецкими кораблями. Бой брига "Меркурий" произошел в 1829 году. Автор памятника – архитектор Александр Брюллов, брат художника Карла Брюллова, создавшего "Последнюю ночь Помпеи".

"Однако, – улыбнутся симферопольские краеведы-патриоты своим оппонентам из города-героя – хоть у Вас исторический памятник появился раньше нашего, зато в области архитектуры мы впереди. И наш центровой памятник архитектуры выше по высоте любого Вашего".

Это симферопольцы о здании своего железнодорожного вокзала. Оно считается не только бесспорной архитектурной достопримечательностью города, но является и своеобразной визитной карточкой Симферополя. Комплекс вокзала спроектирован архитектором Алексеем Николаевичем Душкиным. Построен в 1951 году. Примечательно, что даже не все старожилы города знают, что в башне, увенчанной шпилем с пятиконечной красной звездой, находится резервуар для воды. Таким образом, привычная для всех симферопольцев "Башня с часами" является и самой высокой водонапорной башней в городе. Здорово творец проекта решил в одном объеме функциональную задачу и эстетическую!

Первое здание вокзала постройки 1874 года было взорвано в апреле 1944 года отступающей Германской армией. Знаменательно, что при возведении нового вокзала принимали участие немецкие военнопленные из 299 лагеря МВД СССР. Среди каменщиков, штукатуров, газоэлектросварщиков, монтажников, альфрейщиков, электриков и других специалистов волей судьбы могли быть и саперы Вермахта, причастные к уничтожению вокзала XIX века. Надо отметить, что трудились военнопленные на совесть: аккуратно, без спешки, обстоятельно и технологично. Одним словом, работали по-немецки. Это отразилось и на качестве строительства.

Из декора интерьера здания вокзала в 1961 году сняли барельеф И.В. Сталина. Во исполнение спецпостановления XXII съезда КПСС. Остались барельефы К. Маркса, Ф. Энгельса, В.И. Ленина, Б. Хмельницкого, А. В. Суворова, М. И. Кутузова, П. С. Нахимова, М. В. Ломоносова, Д. И. Менделеева, В. И. Мичурина, И. П. Павлова, А. С. Пушкина, Т. Г. Шевченко, Л. Н. Толстого и А. М. Горького. 

Кстати там, где был барельеф Иосифа Виссарионовича, после 1961 года красовалось ленинское утверждение: "Мы придем к победе коммунистического труда".

Сейчас это место пустое, вакантное. Кто угадает, чем или кем оно будет занято? Думаю, никто, ибо жизнь наша почти прекрасна, но непредсказуема, а переделывать по-своему что бы то ни было – в наших традициях. Можно сказать, это наша национальная слабость и любимая забава.

Вот, например, улицы Симферополя. Некоторые из них переименовывали по несколько раз. В книгу рекордов Гиннесса по праву можно занести нынешнюю улицу Карла Маркса. Называлась она изначально просто, вроде и никак – "дорога в Перекоп", потом – Полицейская (этот департамент располагался там, где ныне "наш Пентагон"), затем – Екатерининская. После революции она была названа в честь одного из самых значительных вождей Октября, соратника Владимира Ильича. Кто такой? Не угадали! Троцкий. В 1927 году он был объявлен "врагом народа", а улицу переименовали в Карла Маркса. В период оккупации германцы и вовсе ее назвали без выдумки – Гауптштрассе, т.е. Главная улица. Старожилы вспоминают, что к этому названию никто серьезно не относился. Только смотрели на это и другие немецкие названия как на глупость и спесь пришлых носителей "нового порядка". 

Сейчас опять дебатируется вопрос о переименовании улицы Карла Маркса. Какое название следует вернуть? Или придумать новое? (А поговорить мы любим. Особенно когда хочется отвлечься от серьезного дела…)

Но Севастополь тоже имеет "своего Гиннесса"... У меня был друг и товарищ Евгений Веникеев. Инженер, архитектор, краевед, писатель… Настоящий патриот Севастополя. Человеком он был необычным, энергичным, мыслящим, творческим, независимым. Он был автором и соавтором 11 книг – все о Севастополе, о Черном море, о наших памятниках. При жизни было опубликовано 336 его статей на ту же тематику в газетах и журналах. Женя скоропостижно умер 4 марта 1994 года в возрасте 54 лет. Первой его посмертной публикацией стала небольшая заметка в "Таврических Ведомостях". Эта историко-информационно-публицистическая миниатюра как нельзя удачно выражает и суть автора, и стиль его работы. 
Итак, 
"Площадь с наибольшим числом переименований":
"Улицы и площади Крыма, как и всей страны, с 1917 г. неоднократно переименовывались. Но мировой рекорд в этой области, бесспорно, принадлежит нынешней площади Нахимова в Севастополе.

С 1787 г., времени приезда Екатерины II, она называлась Екатерининской. После 1898 г., когда здесь открыли памятник П.С. Нахимову, герою Севастопольской обороны, стала именоваться Нахимовской. В некоторых мемуарах 30-40-х годов прошлого века (XIX в. – В.Г.) она упоминается как Николаевская, но официального подтверждения этому мне обнаружить не удалось. 

Вакханалия переименования началась в 20-х годах. 3 января 1921 г. ее переименовали в площадь Труда, а через семь лет (в мае 1928 г.) - в площадь III Интернационала. С 1946 г. носила название площади Парадов, в 1951 г. стала называться площадью Ленина. С 1957 г., после сооружения нового памятника "великому вождю" на вершине Центрального холма и нового воздвижения здесь монумента Нахимову, носит настоящее имя (площадь Нахимова).

Итого, по меньшей мере, если не считать недостоверной "Николаевской", семь названий".
Сейчас я заканчиваю подготовку рукописи книги своего товарища о Братском кладбище на Северной стороне Севастополя. Кладбище сильно пострадало в годы Великой Отечественной войны. В 1970-72 годах Евгений Веникеев был главным инженером проекта реставрации этого некрополя. Здесь похоронено свыше 40 тысяч героев Первой обороны Севастополя. К сожалению, далеко не все знают об этом скорбном и великом памятнике отечественной истории.

Примечательно, что средства на издание книги выделили немцы. Из ФРГ. Они, кстати, передавая деньги на дело, безусловно, нужное, не знали, что в этом некрополе покоятся офицеры Русской армии, чьи отцы и деды еще в Петровские и Екатерининские времена переселились в Россию из Германии. А какие имена! Военный инженер Эдуард Иванович Тотлебен, творец севастопольских бастионов. Генерал-майор Александр Адлерберг и его сын юнкер Николай. Погибли в один день. На могильной плите эпитафия сделана на немецком языке. Последняя строка: "Оба остались при Севастополе 10 мая 1855 года". А недалеко от этой могилы – еще одна такая же, прикрытая надгробной плитой. Здесь похоронен поручик Карл фон Турский. "Пал за Отечество 4 августа 1855 года", – отлито в чугуне.

Посетите это самое крупное кладбище Героев и Жертв Крымской войны и остановитесь около этих могил, задайте себе вопрос: "Какая Сила и какая Идея заставляли этих людей считать нашу страну своим Отечеством и погибать за него в бою?"

Невольно спрашиваешь себя: "Почему два столетия назад Христиан Стевен приехал к нам в Крым жить и работать из благоустроенной уже тогда Швеции?" Спасибо ему, основателю и первому директору Никитского ботанического сада. Почему к нам в прошлом из Германии, где так, казалось, было все толково и уютно, к нам приехали Петр Кеппен, Карл Габлиц и Петр Паллас? Это были выдающиеся исследователи Тавриды. Энциклопедисты, чьи труды и поныне лежат на столах современных ученых.

"А почему сейчас к нам не едут из той же Германии или Швеции на работу, жить, творить, верить в будущее?.." Думаю, что и деловые люди, которые будут пользоваться этим справочником, не сразу ответят на этот простой вопрос. Хотя, полагаю, что толково ответить на этот вопрос могут именно они. 

Вы, кстати, никогда не задумывались о том, что Мекензиевы горы в названии своем имеют шотландские корни? Сейчас потомки и земляки контр-адмирала Томаса Мекензи, которого по-русски величали Фома Фомич, не предлагают свои флотоводческие услуги нашей державе. Своих "морских волков" с избытком… 

А вот туристов и экскурсантов в Крыму мало. Это очень любознательная категория людей, наших крымских, отечественных, заморских. Они должны получать в нашей благословенной Тавриде все удовольствия. Как в Греции, где все есть. Солнце. Море. Горы. Красоты. Природа. Необыкновенная история. Памятники культуры мирового значения…

Люди получают удовольствие, отдыхают, познают маленький кусочек Земной суши (кстати, по площади Крымский полуостров немного больше государства Израиль, а по богатству истории своей Таврида с библейской землей на равных, а по красоте и разнообразию природы – безусловно, впереди). 

Я хочу, чтобы на нашей земле царили мир, благополучие и надежда. Чтобы в Крым прибывало больше туристов, экскурсантов и добрых гостей, обслуживание которых создает прибыльную и эффективную отрасль народного хозяйства. Я предельно заинтересован в этом, так как много лет назад, в 1965 году, начал работать профессиональным инструктором пешеходного туризма, а потом – экскурсоводом. Продолжаю этим делом заниматься и сейчас, хотя вроде уже заслужил пенсию. Дело это для меня не то что миллионное, но прибыльное. Летом за несколько выходных дней можно получить за свою работу сумму больше месячной пенсии. 

Поэтому желаю крепкого здоровья, всех благ, творческой и трудовой активности представителям делового мира, которые способствуют созданию новых рабочих мест, выпускают продукцию, оказывают услуги… Одним словом, увеличивают национальный доход страны и способствуют благосостоянию тех, кто может и хочет работать и жить достойно. 

В свое время мы с "тов. Веникеевым" любили поговорить о крымско-исторических и краеведческих делах. "Поговорим, - эзоповски выражался Женя, - за "Золотой балкой". В данном случае он имел в виду не географическое место, а продукцию севастопольского винсовхоза одноименного названия. "А у нас, - однажды за беседой сказал я, - между прочим, в Симферополе есть не только Петровская балка, но и выражение "Погнали наши с балки городских". А у вас в Севастополе несколько балок – Лабораторная, Делагардова, Ушакова, Килен-балка… – всех не перечесть, а выражения такого нет". 

- "Фразы такой действительно нет. Зато у нас в Севастополе есть вселенского уровня (!!!) военно-морское изречение: "Всё пропьем, но флот не опозорим". Кроме того, у нас в Севастополе на заре развития мировой авиации расхожа была фраза: "Там, где начинается авиация, там кончается порядок". А у вас такая фраза в Симферополе появилась позже". 

Парировать мне было нечем, так как первая в России школа военных летчиков была основана в 1910 году именно в Севастополе, а у нас в Симферополе авиасборочный завод построили только в 1916 году. Аэропланы типа "Ньюпор", собранные в цехах завода "Анатра", испытывали на аэродроме, который был на том месте, где ныне аэропорт "Заводское". Сам завод являлся филиалом международной фирмы "Испано-Сюиза". 

Упомянутое авиационное изречение возникло действительно в России очень давно и связано было с тем, что пилоты выходили в город прогуляться в летной форме – в невиданных ранее кожаных куртках, без (!) погон. В этих куртках они могли (по уставу!) летать на аэропланах и ходить по земле только в пределах аэродрома. Но летчики продолжали дефилировать именно в куртках. На зависть всем другим офицерам. В этом был шик ! Порядок, строго определенный в армейском уставе, нарушался вчистую... 

Беседа «за балкой» продолжалась. "А зато у нас в Симферополе есть пятачок, символизирующий половину Берлина. Он так и называется – "Западный Берлин". – "Подумаешь, - ответил Женя. – У нас есть целая Голландия. А ежели вспомнить Крымскую войну, то был и "Маленький Лондон" (Балаклава, стало быть), и "Камыш-Париж" (база французской армии в Камышовой бухте). Кстати, электрический телеграф у нас в Севастополе появился раньше, чем у вас. В период Крымской войны наши враги, которых мы называли "союзники", проложили по дну Черного моря кабель. Он шел от болгарской Варны к Георгиевскому монастырю, а оттуда в штаб-квартиры британских и французских войск".

Действительно, это было так. По этой линии из Парижа и Лондона англичане и французы под Севастополем одновременно получили сообщение о том, что 18 февраля 1855 года в российской столице умер Император Николай I. Союзники выбросили над своими позициями белый флаг. Их парламентеры передали нашим представителям пакет. Командование вскрыло его. Там было сообщение о том, что в Санкт-Петербурге скончался российский Император Николай I, и союзное командование выражает свое глубокое соболезнование. Через пару дней в Севастополь прибыло сообщение о кончине Главы государства по официальным каналам. Дело в том, что немец Вернер Сименс не успел еще протянуть линию электрического телеграфа в Крым (это дело завершится к концу 1855 года).

Что-что, а Севастополь в этой технической области был впереди. Правда, в 1870 году через Симферополь прошла линия знаменитого Индо-Европейского телеграфа. 10 тысяч километров! От Лондона до Калькутты в Индии. Одна металлическая опора сохранилась в Симферополе на проспекте Победы, вторая – в моем дворе – используется для крепления телевизионной антенны. На цоколе опоры рельефом отлито: SIЕМЕNS BRОTHЕRS. 

Речь, как мы видим, зашла о раритетах. Однажды Женя подарил мне фотокопию из книги "Красный Севастополь", выпущенной в 1921 году. Интересен, в частности, состав населения по переписи 21-го года. Дословно: "На первом месте стоят русские (великороссы) 59.121 ч. обоего пола, или 79,8 проц. всего населения города. Вторыми идут евреи 5.325 челов. или 7,2 проц. Затем следуют греки – 1740, т.е. 2,3 проц., поляки – 1488 – 2%, украинцы – 1304 – 1,8%, караимы – 1245 – 1,7%, армяне – 1029 – 1,4%, татары – 959 – 1,3% и т.д.". 

А один подарок я Веникееву, к горькому сожалению, не успел сделать. Это ксерокопия дореволюционной рекламы. "ГЕРМАНСКИЙ МАГАЗИН КАРЛА МАРКСЪ СЕВАСТОПОЛЬ Нахимовский рядом с Бульваром [ изображение револьвера типа "Бульдог" – В.Г.] большой выбор ружей, револьверов, охотничьих и рыболовных принадлежностей. стальные изделия: ножи, ножницы, бритвы. электротехнические принадлежности. инструменты слесарные. хозяйственные принадлежности. велосипеды и принадлежности к ним. граммофоны и пластинки в большом выборе". Шедевр для краеведа! Впрочем, об интересных, познавательных, полезных и бесполезных раритетах можно вести речь до бесконечности, ибо в Крыму их великое множество.

Теперь - о книгах. На сей день о Севастополе издано сотни книг. На любой вкус. Есть великолепные по содержанию и по оформлению издания. Возможно, где-то у букинистов Вы раздобудете книги Евгения Веникеева "Архитектура Севастополя", "Севастополь и его окрестности", "Севастопольские маршруты", "Звездный час "Весты"", "Родина – сыновьям"… Может быть, вам повезет, и Вы купите редкую книгу, которую Е. Веникеев написал вместе с Л. Артеменко о пиратстве на Черном море – от древних греков до последней войны.

О Симферополе тоже немало написано. Руку и мне приложить пришлось. Читайте упомянутое издание 2001 года "Симферополь - столица Крыма". Просматривайте на досуге "Симферопольский альбом". Издание 1996 года. Там собрано свыше 400 фотографий и других иллюстраций о нашем городе. За участие в подготовке этого коллективного издания мне присвоили звание лауреата Государственной премии Республики Крым. Сейчас такой премии нет.

Остальное о Крыме – о его физико-географическом положении, о берегах, рельефе, полезных ископаемых, климате, гидрографии, почвах, растительности, животном мире, населении, истории, экономике, промышленности, сельском хозяйстве, транспорте, курортах и культуре – Вы прочтете в солидных энциклопедиях и во всевозможных справочниках.

А еще хочется издать путеводитель по железной дороге от Симферополя до Севастополя. Это самый содержательный по информации и наиболее интересный участок всей Приднепровской железной дороги.

Рассказать, например, можно о Чистенькой. О той самой деревне, которая получила это название, говорят, от баньки, где попарилась Екатерина Алексеевна, смыла с себя дорожную пыль и стала "чистенькой". Разочарую вас: это народная байка, легенда. Не было этого. 

А Приятное Свидание? И здесь тоже легенда о встрече той же героини с Григорием Александровичем. Не было этой встречи. Подтверждено документами. А вот трактир с таким названием существовал. Пользовался особым успехом у офицеров в эпоху Крымской войны. Обстрелянные ветераны севастопольских бастионов, направлялись на отдых и лечение в Симферополь, останавливались здесь пропустить рюмочку-вторую. Необстрелянная молодежь, которая стремилась в осажденный врагом Севастополь, внимала батальным рассказам старших. 

Может, здесь бывал и молодой артиллерист Лев Толстой. И повоевать успел у нас в Крыму, и первое правдивое в отечественной литературе произведение о войне создал. Да-да, "Севастопольские рассказы". И радостей жизни не забывал: днем стрелял из пушки «по хранцузу», а потом в картишки азартно резался. 5 августа 1855 года сделал запись для себя: "По вечерам играл с Розеном,… выиграл 580 р., из которых 550 р. он остался должен". По тем временам рубли не чета были каким-то там долларам! 

В будущем путеводителе хочется рассказать и о чудаке-помещике из этого села, который сделал себе "маленький Петергоф". С водоемом и гротом в центре его, где бил фонтан! Остатки его сохранились.

Рассказать надо и о совершенно необычной по архитектурному решению (сущая Средняя Азия!) водонапорной башне на железнодорожной станции "Почтовая". Это гидротехническое сооружение было построено на средства Эмира Бухары (было до Революции такое вассальное государство в составе Российской империи).

Река Альма. Это большой исторический сказ! Место превращения Восточной войны в Крымскую. Битва 8 сентября 1854 года. Победная для британцев и французов. Последние удивительный памятник в честь виктории своей сделали. Мост Альмы через Сену в Париже. 31 августа 1997 года под этим мостом, в путепроводе, в автомобильной катастрофе погибла принцесса Диана...

Итак, километр за километром…

Пишу эти строки о проекте издания железнодорожного путеводителя Симферополь – Севастополь. Когда-то мы мечтали его сделать с Евгением Веникеевым... Пишу же эти строки без лирики. Прагматически. Надеюсь, что среди читателей появится, как сейчас говорят, спонсор. Раньше говорили – меценат. Но мне больше нравится забытое слово "благодетель". 

А чтобы воспылало национальное самолюбие и гордость потенциальных спонсоров моего проекта, поведаю, что первая железная дорога была построена в Крыму британцами. Соорудила ее частная фирма! Быстро провели исследование местности, завезли из Великобритании ("ближний свет", не так ли?) все – рельсы, шпалы, вагоны, локомотивы, палатки из непромокаемой ткани, спецодежду и даже посуду для строителей, все до последней мелочи.

В разгар зимы 8 февраля 1855 года началась прокладка дороги от Балаклавы к Севастополю. Общая протяженность 8 миль (лондонская миля = 1524 м). Построили в течение 7 недель.

К нам в Симферополь поезд пришел только в 1874 году. Через 19 лет... Зато наша колея шире! – разве что можно сказать в утешение.

О дороге, сооруженной в Крыму 150 лет назад, в Великой Британии за это время написано много-премного. О нашей "железке", мягко говоря, недостаточно. Потому, что англичанам это особенно и не нужно, а у нас руки, как всегда, не доходят...

Вот на такой неожиданной, казалось бы, ноте заканчивает вступление к справочнику для деловых людей стародавний житель Крыма (с 4-летнего возраста), историк и краевед, инструктор пешеходного туризма и экскурсовод, мотоциклист и даже в прошлом водитель 1-го класса (с почтенным званием «Ударник коммунистического труда»), а ныне – старший научный сотрудник Рабочей группы Свода памятников истории и культуры Украины по Автономной Республике Крым, лауреат вышеназванной Государственной премии, лауреат Премии имени А.Л. Бертье-Делагарда Крымского Республиканского фонда культуры, лауреат Международного академического Рейтинга популярности "Золотая Фортуна", заслуженный работник культуры АРК, “и прочая, и прочая, и прочая…" – Владимир Гуркович.
Гуркович Владимир Николаевич
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