ТУРИСТСКИЙ МАРШРУТ «ПО ПЕЩЕРНЫМ ГОРОДАМ КРЫМА»


Предлагаемый маршрут проходит  в основном  в юго-западном районе Внутренней грады Крымских гор , имеющей пологие северо-западные склоны , спадающие в продольную долину и об​рывающиеся на северо-восток отвесными скалами. Среди этих обрывов и сосредоточено большин​ство крымских "пещерных городов" - группы средневековых городищ , представляющих большой научный и познавательный интерес.


Маршрут удобен для пешеходного туризма, велотуризма, особенно для школьников и на​чинающих туристов , так как не требует специальной технической подготовки , пересекает большое количество населенных пунктов , что значительно облегчает решение вопросов по орга​низации питания и позволяет при сложных метеоусловиях или в других экстремальных ситуаци​ях легко изменить маршрут .


Юго-западный Крым относительно других районов имеет наиболее благоприятные климатические условия для туризма в осенне-весенний период. Район богат историческими и ландшафтными памятниками.


Предлагается два варианта маршрута:

первый - г.Симферополь - ур.Таш-Джарган - ур.Бакла - г.Бахчисарай - с.Баштановка - ст."Мангуп"- с.Терновка , протяженностью 75 км (без радиальных выходов);

второй - г.Симферополь - ур.Таш-Джарган - ур.Бакла - г.Бахчисарай - с.Баштановка -ур.Пятая балка - ст. "Мангуп" - п.Куйбышево, протяженностью 90 км (без радиальных выходов). На отдельных отрезках на схеме показаны разные рекомендуемые пути их прохождения.

1. г.СИМФЕРОПОЛЬ - ур.ТАШ-ДЖАРГАН (5км)
Маршрут лучше начинать от конечной   остановки троллейбуса № 12 "7 городская больница". Далее через с.Фонтаны и дачный поселок к урочищу Taш-Джарган. Здесь есть удобные места для организации бивуака. Вода в каптированном источнике и проточном колодце на дне балки. Сюда же можно подняться   от с.Чистенькая, подъехав туда автобусом от автостанции "Западная".

2. ур.ТАШ-ДЖАРГАН - ур.БАКЛА (10 км)
До с.Малиновка можно использовать любой из предложенных вариантов пути (смотри схему). В хорошую погоду интереснее маршрут по верху куэсты с посещением пещеры "Змеиная нора". Сверху открывается прекрасная панорама на Главную гряду.  В непогоду предпочтительнее вариант по Калиновой балке. От Малиновки до Баклы лучше всего идти по лесной дороге, идущей по дну балки. Дорога выводит на  большую поляну южнее г.Бакла,  на южных склонах которой расположено городище Бакла. Организация бивуака, особенно в летний и осенний период осложняется малым расходом воды в родниках, расположенных более чем в километре южнее городища.
3. ур.БАКЛА - г.БАХЧИСАРАЙ (20км)

Все предложенные на схеме варианты пути примерно равноценны.  Несколько короче путь через Трудолюбовку, мимо водохранилища севернее г.Мендер (так называемое урочище "Шары") и балку Ашлама-Дере. К турбазе "Привал" пройти удобнее всего по балке Майрам-Дере мимо Успенского монастыря.  В ста метрах южнее монастыря представляет интерес вырубленная в скале лестница. В восьмистах метрах от монастыря балка раздваивается. Влево тропа ведет в Иософатову долину и к южным    (потайным) воротам крепости Чуфут-Кале. По Чуфут-Кале можно пройти с экскурсией, в т.ч. с экскурсоводом.  Вправо промаркированная тропинка выводит на плато, отсюда выходите на дорогу, идущую от восточных ворот крепости мимо кошары к турбазе.

4. г.БАХЧИСАРАЙ - с.БАШТАНОВКА  (10 км)

Здесь несколько вариантов, значительно отличающихся друг от друга. Первый -обходя с запада г.Бешиктау по дороге на Предущельное. Осмотрев городище "Качи-Кальен",  выходите вдоль шоссе к Баштановке.  В километре выше села в балке туристский приют "Баштановка". Второй вариант - по балке Кая-Арасы мимо городища Кыз-Кермен к западной окраине с.Машино. Отсюда по дороге, а затем по тропе к приюту.  Этот путь наиболее короткий. Третий вариант - мимо горы и городища Тепе-Кермен   к восточной окраине с.Машино. Здесь сложным участком для ориентирования является начало маркированной тропы, спускающейся западнее г.Чуфут-Кале в балку и идущей к приюту "Научный", и уход с этой тропы на Машино после г.Тепе-Кермен.Для осмотра городища нужно подняться по тропинке наверх, оставив рюкзаки на седловине. В Баштановке удобное место для организации бивуака рядом с приютом на поляне слева от ручья.

5. с.БАШТАНОВКА - с.НОВОУЛЬЯНОВКА - ст.МАНГУП (19км)

От Баштановки до п.Куйбышево по промаркированной тропе планового туристского маршрута. Лесная дорога постепенно переходит в тропинку , которая плавно поднимается почти к скалам г.Курушлю, а затем круто сбегает на дно долины. Далее по дороге до поселка. В ненастье наиболее рационален путь по лесной дороге до шоссе Куйбышево - Высокое, далее до поселка вдоль шоссе.
От Новоульяновки надо подняться до водохранилища и отсюда идти по любой дороге или тропе к балке Джан-Дере. У водохранилища надо быть внимательным, чтоб не уйти по дороге, идущей в Адым-Чокракскую долину в район бывшего села Истоки. По балке Джан-Дере дорога выводит к водохранилищу и туристскому приюту "Мангуп". Экскурсию на г.Мангуп к развалинам крепости лучше совершить без рюкзаков, поднявшись по любой из тропинок, идущих по дну балок Гамам-Дере и Табана-Дере.

6. с.БАШТАНОВКА - с.МАЛ. САДОВОЕ - ПЯТАЯ БАЛКА (20 км)

К Мал.Садовому   от п.Куйбышево можно пройти по тропе планового туристского маршрута , идущей по левому борту долины р.Бельбек. Реку переходят по мосту у магазина "Продукты" на северо-западной окраине поселка. Второй вариант - от стадиона на северо-восточной   окраине поселка мимо кладбища к больнице. Далее до Мал.Садового вдоль шоссе. Чтобы осмотреть крепостные стены Сюйренского укрепления надо подняться по тропинке, идущей по балке Кизильник к ее верховьям, где можно подняться на мыс Куле-Бурун. Вернувшись назад и обойдя по тропинке мыс   Ай-Тодор, выходите к монастырю Чилтер-Коба, вырубленному в скале. От с.Мал.Садового до с.Залесного ведет хорошая лесная дорога. Выйти на дорогу, идущую от Залесного   к ур.Пятая балка можно по улице Горной или по   тропинке, идущей небольшим ущельем от водокачки на южной окраине села. В низовьях Пятой балки ( б.Кафка-Богаз) есть небольшие полянки, на которых можно установить палатки. Воду берут и» ручья, берущего начало в верховьях балки. Отсюда удобно совершить радиальный выход на Эски-Кермен, Кыз-Куле, к храму Донаторов и пещерному монастырю Чилтер (Мармара).

7. ст.МАНГУП - ЭСКИ-КЕРМЕН - с.ТЕРНОВКА (12 км)
От стоянки "Мангуп" надо идти вдоль шоссе в сторону с.Залесное. Перед селом, у водокачки влево по небольшой балочке уходит тропинка, которая выводит на полевую до​рогу, ведущую к Эски-Кермен. От   Эски-Кермен до Терновки наиболее оптимальный вариант по дороге под ЛЭП. От места, где дорога выводит к обрывам, справа над обрывами уходит мало заметная тропинка к монастырю Чилтер (Мармара ). Через 850 метров справа от тропин​ки заросшая воронка, которая позволяет спуститься под обрывы к монастырю. Уехать из Терновки можно автобусом   Родное - Симферополь.
8. ур. ПЯТАЯ  БАЛКА - мон.ШУЛДАН - ст.МАНГУП ( 12 км)

Тропинка, идущая вверх по балке у двух небольших озер переходит в дорогу. В верховьях балки, от юго-восточного угла верхнего поля уходит плохо заметная тропинка, которая через 350 метров выводит к монастырю Шулдан. Дорога же выводит к шоссе восточнее с.Терновка. Далее вдоль шоссе   до Адым-Чокракской долины. Отсюда можно идти по балке Ураус -Дереси к стоянке "Мангуп", обходя г.Мангуп с запада. Можно также, обойдя Мангуп с юга, подняться на гору по древней дороге у мыса Тешкли-Бурун, а затем опуститься к стоянке.  
9. ст.МАНГУП - с.НОВОУЛЬЯНОВКА - пгт.КУЙБЫШЕВО (12 км)

На Новоульяновку надо уходить по дороге, идущей по балке Джан-Дере, от Новоульяновки до Куйбышева по шоссе. От автостанции поселка легко уехать на Бахчисарай, Симферополь, Севастополь.
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